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   FEM ÅRS FELTARBEID VED FOKSTUMYRA, 2004-2008. 
 

Ein studie av det biologiske mangfaldet ved Fokstugu, med hovudvekt på ornitologi og 

ringmerking, men også litt om andre virveldyr og virvellause dyr, frø- og sporeplanter. 

 

Eit samandrag av fem års feltarbeid. 

 

 

                                       Kjell Mork Soot og Karl Johan Grimstad  
                     Januar  2010 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Gammal  blåstrupehann på Fokstugu 27. juli 2008, i starten av fangstsesongen  dette året. 

(Foto: Kjell Mork Soot). 
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1. LITT  OM  FELTSESONGEN  2008 : 

Her er gjort  eit kort samandrag for feltsesongen  2008. Liknande samandrag  for 2004-2007 

er publiserte i dei fire tidlegare årsrapportane våre . 

 

17. mai 2008 besøkte vi Fokstugu og Fokstumyra for første gong det året. Alt var framleis 

brunt, med snødekke enkelte plassar, som vanleg på den tida. Ein blåstrupe hadde funne seg 

ein songplass like ved fugletårnet. Av andre sporvefuglar blei det sett heipiplerke, kråke, 

gråtrast og sivsporv. Vadefuglane var representerte av småspove, storspove, vipe og heilo 

(minst 30 av sistnemnde art gjekk på markene på Fokstugu). Av rovfuglar blei kongeørn og 

tårnfalk sett. 

13-15. juni: To tårnseglarar  var komne til Fokstugu. Ein låvesvalehann flaug rundt 

driftsbygninga, og ei sandsvale passerte same stad lågt over bakken. Minst 15 taksvaler var 

tilbake etter at arten var totalt vekke året før, truleg fordi skjora raserte reira sommaren 2006.  

På markene på Fokstugu var minst 4 vipepar, og der var meir enkeltbekkasin å høyre/sjå enn 

kva vi hadde registrert dei tidlegare åra. Enkelte artar var i gang med hekking. I den 

predasjonssikre fossekallkassa vi hadde hengt opp på Fokstugu var der 6 ungar. Denne arten 

hadde slite i  fleire år, fordi kråkefugl stadig hadde plyndra reiret. Tårnfalk, dvergfalk og 

hornugle hadde egg, sjølv om smågnagarbestanden hadde kollapsa. 

Ein meir uvanleg art, sivhauk, ei hoe, blei første gong observert 14. juni ved Lesjabekk. 

Fuglen blei sett til langt ut i juli. 

I siste dagane i juni blei ofte gråhegre observert flygande forbi i stor høgde, opptil fire for 

dagen. Dei kom alltid nordanfrå (Trøndelag?), og kursa mot sør. Ein kunne etter kvart dagleg 

sjå gråhegre fiske ved ulike vatn.. 

17. juli blei ei fiskeørn observert flygande mot nord over jernbanestasjonen . Ein kjempeflokk 

på fleire hundre individ med grå/brunsisik  viste at arten hadde fått fram ungar dette året 

også.   

Skal vi nemne hekkesuksessen i 2008 for ugler og småfalkar er det fort gjort. Vi hadde funne 

eitt hornuglereir, det blei røva av kråkefugl. Ikkje ein dvergfalkunge kom fram i dei reira vi 

visste om. Egg blei lagde, men resultatet vart dårleg. Det var påfallande at den einaste 

dvergfalken vi fekk i nettet den sesongen var ein gammal hann. Tårnfalken gjorde det litt 

betre. I eit gammalt skjorareir var der ein unge , men han syntest å ikkje vere i toppform. I ei 

kasse var der fire ungar, som dette året ikkje berre blei fora med smågnagarar, men også av 

fugl. Mellom annan var der restar av ein stor enkeltbekkasinunge. 

 

 For første gong fekk vi drive ringmerkingsarbeid ein heil månad utan avbrot (perioden 26. 

juli - 27. august),  viss ein ser vekk frå 03. og 04. august då det var  dårleg fangstver med for 

mykje nedbør. August blei godt dekka mannskapsmessig, fordi Willy Mardal frå 

Nordvestjydsk RG i Danmark dreiv stasjonen frå den 14. august og nesten ut månaden. 

 

 Starten på fangssesongen var 26. juli, då 53 fugl blei fanga medan vi arbeidde med å setje 

opp netta. Svarttrast, gulsongar og gulsporv (ein av kvar) var beste artane den dagen. Det 

flotte veret heldt seg ut månaden, med over 20 varmegrader kvar dag. 27. juli, dagen etter 

oppstart, der  alle netta var  i funksjon, viste seg talmessig å vere ein av dei beste 

fangstdagane for året med 178 ringmerkte fugl. Lauvsongaren var tydeleg på trekk med 86 

ringmerkte (høgste dagssum av den arten det året). Denne dagen kunne også skilte med 44 

blåstrupar, som også var årsbeste for den arten. Men dagen blir best hugsa fordi ein gammal 

gauk (hann) hang i nettet, noko som er uvanleg i seg sjølv. Ein fantastisk flott skapning, som 

gjorde inntrykk på sjølv ein gammal ringmerkar.  

Dei første dagane i august heldt fram som i juli vermessig.  Heipiplerka dukka opp i netta for 

alvor 02. august med 26 individ. Omtrent kvar dag seinare var det relativt  gode fangsttal for 
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den arten heilt fram til 21. september. Då var det plutseleg bom stopp fram til 11. oktober, då 

årets siste heipiplerke hamna i nettet.  

 Trepiplerka var representert med  eitt individ 27. juli, og den arten dukka opp i netta  dagleg 

frå den 07.august. Arten hadde trekktopp i midten av august, då 10-11 fugl blei ringmerkte i 

fleire dagar. I midten av september var det ikkje fleire å få. 

08. august viste blåstrupen tydelege trekktendensar. Dei allereie ringmerkte forsvann, men 

stadig nye fuglar kom inn. Og dei fleste fuglane hadde skifta  til vinterdrakt. Siste dagen i 

august blei fem blåstrupar fanga og ringmerkte, i september blei berre ein umerkt fugl fanga 

(13.september). Dette er typisk for blåstrupen på Fokstugu. Terrenget er omtrent tomt for den 

arten når august er omme. Berre nokre få mytande adulte og allereie ringmerkte fuglar er 

igjen.   Nesten det same gjeld for lauvsongaren, men han sluttar ikkje av så brått som 

blåstrupen. Etter den 20. august går fangsttala sakte, men sikkert, ned for lauvsongaren. 

Komen til september, er det berre eit fåtal å få i netta. Den siste i 2008 blei fanga 21. 

september.  

I løpet av august fekk vi 4 krikkender i netta. Det beste fangstresultatet på Fokstugu nokon 

sinne for den arten.  Utruleg at denne vesle kroppen  skal vere så populært jaktbytte lenger 

sør i Europa. Når det gjeld ender, blei ei toppand sett med 3 ungar i Langtjørni ved Horrtjern  

07.august. Desse ungane var berre 1/3 vaksne så seint i sesongen. Ei siland med tre heilt 

nyklekte ungar blei sett i Langtjørni 08. august. Medan vi var på denne lokaliteten,  passerte 

ein flokk på  minst 10 trekkande småspove. På same stad var der også to ungfuglar av 

horndukkar 07.og 08. august. Elles hadde fiskemåsen på Fokstumyra ein vellukka 

hekkesesong, i motsetnad til på  Vestlandskysten, der det mange stader var svært dårleg dette 

året. Ein ung  lappsporv fanga 05. august får stå som representant for ein art som har slutta å 

hekke på Fokstumyra. For øvrig var dette den andre vi har fanga der i denne femårsperioden, 

men enkeltindivid er blitt observert av og til.  Som vanleg dukka ein sivsongar opp dette året 

også, datoen for besøket var 17. august. Ein meir nordleg art stakk inn om 15. august, 

polarsisik. Først 29. september kom den neste. Fram til 25. oktober  blei sju til av same art 

ringmerkte. Typisk nok dukka det opp ein del svartkvit flugesnappar på trekk  frå midten av 

august. Då månaden var slutt, var det også slutt på trekket for den arten. 19. august hang 

første svartmeisa i nettet. I dei nærmaste dagane blei ein og annan fugl fanga. Det var ingen 

ting som verka uvanleg. 30. august var der 5 i netta, som blei rekna som mykje for å vere den 

arten på Fokstugu. Dagen etter hang der plutseleg ein flokk på 37 fuglar i heisenettet 

samtidig, eit uvanleg syn i høgfjellet. I dei neste tre helgane var der mange fleire svartmeis i 

netta enn kva vi har vore  vane med tidlegare år. Samstundes blei det meldt  stor invasjon av 

svartmeis i delar av Danmark  og i England. Ein ny ringmerkingsart for Sunnmøre RG blei 

fanga 20. august, tretåspett, andre observasjon av denne arten på Fokstumyra. Heilt i slutten 

av august kom gransongaren som vanleg. Det var brukbar forkomst av denne arten i dei 

første tre vekene i september, med opp til 11 pr. dag. Arten blei registrert fram til 10. oktober.  

Tidlege frostnetter hadde vi dette året også. Før sola stod opp, målte vi fem kuldegrader på 

fangststaden 07. september. Slike frostnetter er ikkje uvanlege i høgfjellet, men dei kan lage 

litt problem fordi netta ofte er frosne saman. Det kan gå fleire timar før fangstnetta fungerer.  

13. september  var nok den beste trekkdagen i 2008, med mykje fugl og stor artsvariasjon. 

Mellom anna var det godt bokfinktrekk., og første blåmeisa dukka også opp. Spreidde 

forekomstar av blåmeis var der heilt fram til 24. oktober. To gulbrynsongarar, årets einaste, 

blei fanga inn denne fine septemberdagen. Det er slåande at Fokstugu ofte er blant dei 

tidlegaste observasjonsstadene for denne arten i Noreg.  Mange heipiplerker, raudstrupar, 

sivsporv og gransongar blei fanga, for å nemne nokre artar. Til saman 23 artar hamna i netta, 

med totalt 237 ringmerkte. Den dominerande fuglen den dagen var faktisk jernsporv med 52 

individ. Stare var det også ein del av, det er vanleg å sjå den arten i august og september på 

Fokstugu. 
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13. september stod  også for den første observasjonen vi har hatt av haukugle. Denne sat på ei 

straumlinje ved gardsvegen  som kryssar markene. Fuglen hadde ein stor gnagar, 

sannsynlegvis ein vånd, i klørne.  

 I perioden 06-20. september blei 7 gjerdesmettar konstatert, trekrypar var representert 20. 

september og 09. oktober, bergirisk 20. og 21. september og varslar 14. og 20. september.  

Første snøen kom 06.oktober, omtrent 15 cm. Denne smelta etter kvart, så tre dagar etter var 

han omtrent vekke. Ei utfarga havørn blei sett 08. oktober. Same dagen blei ein pilfink  

fanga, 18. oktober gjekk to individ til i netta. .Det  er tydelegvis  noko bevegelse i pilfinken. 

Kvar har desse tenkt seg, og kvar kjem dei frå ?  

Den første store trekkdagen for gråtrast var 10. oktober.  I løpet av formiddagen passerte godt 

over tusen fuglar Fokstugu. Litt raudvengtrast var der inn i mellom all gråtrasten. Vidare 

utover i månaden varierte trastetrekket i intensitet. Og julefuglen framfor nokon,  dompapen, 

blei det fanga eitt eksemplar av 17. oktober, den einaste det året.  

18. oktober blei talmessig årsbeste ringmerkingsdag med med 329 ringmerkte fuglar, men 

nesten 300 av desse var gråsisik. Berre 8 artar blei ringmerkt den dagen, så trekket var 

tydeleg forbi for mange artar. Av rovfuglar blei kongeørn og tårnfalk sett.  

Dei to siste fangstdagane i denne fem-årsperioden var 24. og 25. oktober. Der var litt 

snødekke og kuldegrader.  Første dagen ga 40 fugl ( 1 blåmeis, 1 grønsisik og 38 gråsisik). 

Siste dagen var betre, 98 fugl, sjølv om vi dreiv så smått  og  pakka ned netta mellom 

nettrundene. Vi slutta av ganske tidleg ut på ettermiddagen. Fem raudvengtrast og 13 gråtrast 

flaug i netta, og ga beskjed om at trastetrekket over Fokstugu enno ikkje var heilt slutt. Ei 

granmeis, som nok satsa på å bli der gjennom vinteren, blei fanga. Resten var ein polarsisik, 

ein brunsisik og 77 gråsisik. Siste fuglen som fekk ring på Fokstugu, var ein gråsisik. Ikkje 

uventa, for det er den arten som det er ringmerkt mest av på Fokstugu. 

Så var det berre å samle  inn  alt utstyret i bilane og plassere nettstengene på taket, ta eit siste 

overblikk over denne staden som har gitt oss så mykje glede og interessanne opplevingar gjennom 

fem år og så køyre derifrå. Det var ein litt spesiell dag.  

 

                 
                        Gråsisik, adult hann, 25.oktober 2008, ein av dei siste fuglane som blei 

                              ringmerkt på  Fokstugu.(Foto: Kjell Mork Soot). 
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                  2.       RINGMERKING 

2.1. Ringmerkingsresultat 2003-2008 

 

   

Art  

   
Ringmerkt 

   2003-           

2007 

Pull 

2008  

Fg. 

2008 
Tilsaman 

2008 

   Totalt 

Storlom Gavia  arctica - 1 1 2 3 * 

Krikkand Anas  crecca 2 - 4 4 6 

Myrhauk Circus cyaneus 19 - - - 19 

Hønsehauk Accipiter gentilis  2 - - - 2 

Sporvehauk Accipiter nisus 6 - 3 3 9 

Tårnfalk  Falco tinnunculus 8 5 - 5 13 

Dvergfalk Falco columbarius  16 - 1      1 17 

Kvartbekkasin Lymn. minimus 1 - -  - 1 

Enkeltbekkasin Gall.  gallinago  13 - 2 2 15 

Rugde Scolopax rusticola 3 - - - 3 

Skogsnipe Tringa ochropus 1 - - - 1 

Strandsnipe Actitis hypoleucos 1 - - - 1 

Gauk Cuculus  canorus - - 1 1 1 

Sporveugle Glauc passerinum 1 - - - 1 

Hornugle Asio otus 4 - - - 4 

Jordugle Asio  flammeus 4 - - - 4 

Perleugle Aegolius funereus 1 - - - 1 

Tårnseglar Apus  apus 2 - - - 2 

Vendehals Jynx torquilla 2 - - - 2 

Flaggspett Dendrocopus major  3 - - - 3 

Dvergspett Dendrocopus minor 4 - - - 4 

Tretåspett Picoides tridactylus - -  1 1 1 

Låvesvale Hirundo  rustica 4 - - - 4 

Trepiplerke Anthus trivialis 323 - 138 138 461 

Heipiplerke Anthus pratensis 1783 - 578 578 2361 

Gulerle Motacilla flava 138 - 73 73 211 

Vintererle Motacilla  cinerea 1 - - - 1 

Linerle Motacilla  alba 8 - 2 2 10 

Sidensvans Bombycilla  garrulus 24 - - - 24 

Fossekall Cinclus cinclus 5 6 - 6 11 

Gjerdesmett Troglo.  troglodytes 18 - 7 7 25 

Jernsporv Prunella modularis 426 - 268 268 694 

Raudstrupe Erithacus rubecula 657 - 166 166 823 
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Art  

       
Ringmerkt 

   2003-           

2007 

Pull 

2008  

Fg. 

2008 
Tilsaman 

2008 

   Totalt 

Blåstrupe Luscinia svecica  3381 - 544 544 3925 

Svartraudstjert  Ph. ochruros 1 - - - 1 

Raudstjert Phoeni.   phoenicurus  68 - 28 28 96 

Buskskvett Saxicola rubetra 3 - 3 3 6 

Steinskvett Oenanthe oenanthe 11 - 2 2 13 

Svarttrast Turdus merula 39 - 6 6 45 

Gråtrast Turdus pilaris 693 - 99 99 792 

Måltrast Turdus philomelos 69 - 21 21 90 

Raudvengtrast Turdus iliacus 485 - 90 90 575 

Sivsongar Acroc.  schoenobaenus 6 - 1 1 7 

Gulsongar Hippolais icterina  23 - 5 5 28 

Hauksongar Sylvia nisoria 1 - - - 1 

Møller Sylvia curruca 41 - 13 13 54 

Tornsongar Sylvia  communis 1 - - - 1 

Hagesongar Sylvia borin 44 - 7 7 51 

Munk Sylvia atricapilla 68 - 8 8 76 

Gulbrynsongar  Phyll.  inornatus 6 - 2 2 8 

Bøksongar  Phyllosco.  sibilatrix 1 - - - 1 

Gransongar Phyllosco.  collybita 106 - 55 55 161 

Lauvsongar Phyllosco.  trochilus 3073 - 778 778 3851 

Fuglekonge Regulus regulus 131 - 26 26 157 

Gråflugesnappar Musc.  striata 7 - 1 1 8 

Svartkvit flugesn. Fic  hypoleuca 48 - 13 13 61 

Stjertmeis Aegithalos caudatus 4 - - - 4 

Granmeis Parus montanus 107 - 39 39 146 

Svartmeis  Parus  ater 4 - 67 67 71 

Blåmeis Parus caeruleus 45 - 8 8 53 

Kjøtmeis Parus major 115 - 31 31 146 

Spettmeis Sitta europaea 3 - - - 3 

Trekrypar  Certhia familiaris 1 - 2 2 3 

Varslar Lanius excubitor 1 - 2 2 3 

Nøtteskrike  Garrulus glandarius 1 - - - 1 

Stare  Sturnus  vulgaris 11 - - - 11 

Pilfink Passer montanus 6 - 3 3 9 

Bokfink Fringilla coelebs 48 - 31 31 79 

Bjørkefink Fring.  montifringilla 408 - 92 92 500 

Grønfink Carduelis chloris 23 - 1 1 24 

Grønsisik Carduelis spinus 78 - 15 15 93 
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Art  

       
Ringmerkt 

   2003-           

2007 

Pull 

2008  

Fg. 

2008 
Tilsaman 

2008 

   Totalt 

Bergirisk  Carduelis  flavirostris 1 - 2 2 3 

Gråsisik Caruelis flammea 5123 - 1744 1744 6867 

Brunsisik Carduelis cabaret 1314 - 398 398 1712 

Polarsisik Carduelis hornemanni 24 - 10 10 34 

Rosenfink Carpod.  erythrinus 2 - - -. 2 

Grankorsnebb Lox.  curvirostra  2 - - - 2 

Dompap Pyrrhula pyrrhula 23 - 1 1 24 

Lappsporv Calcarius lapponicus 1 - 1 1 2 

Gulsporv Emberiza citrinella 8 - 1 1 9 

Dvergsporv Emberiza pusilla 1 - - - 1 

Sivsporv Emberiza schoeniclus 1142 - 456 456 1598 

Totalt 82 artar ( 54 artar i 

2008): 
21084 12 5851 5863 26948 

* Ein storlomunge  blei også ringmerkt i august 2009. 

 

2.2 GJENFUNNSOVERSIKT  FOR  FOKSTUGU  pr. desember 2009. 
Her er samla alle gjenfunna vi har motteke til desember 2009. Det er sjølvsagt venta at det 

etter kvart kjem inn fleire funn av dei nesten 27 000 ringmerkte i denne femårsperioden. 

 
Forklaring av symbol: 

1K  =  1. kalendarår. Fuglen er klekt same året som han er ringmerkt. 

1K+  =  Alder usikker. Klekt ringmerkingsåret eller tidlegare. 

2K+  =  2. kalendarår.Fuglen er klekt året før eller tidlegare. 

M  =  Hann 

F  =  Hoe 

f  =  Funnen fersk, nyleg død. 

k  =  Drepen av katt. 

t  =  Drepen av bil 

+  =  Skoten. 

x  =  Funnen død. Dødsårsak  ukjent. 

v  =  Kontrollert, dvs. ringen er avlesen og fuglen sleppt. 

vR  =  Kontrollert av ringmerkar. 

w  =  Drepen mot vindauge. 

1-1-14  =  Fuglen funnen 1 år, 1 månad og 14 dagar etter ringmerking. 

 

Døme på symbokbruk:   xwf :  Funnen død, drepen mot vindauge, fersk. 

 

 

HØNSEHAUK  Accipiter  gentilis 

CA17843    F1K 20.08.2005 Fokstugu, Dovre, Oppland 

xwf  10.01.2006 Rolvsøy, Fredrikstad, Østfold. 331 km SSE. 0-4-20. 
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RUGDE  Scolopax  rusticola 

6188983    1K+  04.09.2005 Fokstugu, Dovre, Oppland 

+  17.11.2007 Ballywalter, Down, NORD-IRLAND. 1200 km SW. 2-2-13. 

 

                                    
 

                  Ringmerkingsdata til denne rugda står over biletet (Foto: Kjell Mork Soot). 

 

 
HEIPIPLERKE  Anthus pratensis 

5E28392     1K+ 10.09.2005 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 05.10.2006 Heuseux, Liege, BELGIA. 1291 km S. 1-0-25. 

 

5E28619     1K+ 11.09.2005 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 28.09.2006 Hamme sint Anna, Oost-Vlaanderen, BELGIA. 1262 km S. 1-0-17. 

 

5E28761    1K 28.07.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 14.09.2006 Västra Frölunda, Västra Götaland, SVERIGE. 518 km SSE. 0-1-17. 

 

9E42437     1K  25.08.2008 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 31.10,2008 Grembergen, Oost-Vlaanderen, BELGIA. 1267 km S. 0-2-7. 

 

8240363   1K+ 08.10.2002 Wortel, Antwerpen, BELGIA 

Brussels   vR 11.09.2004 Fokstugu, Dovre, Oppland. 1223 km N. 1-11-14 

 

 

SIDENSVANS  Bombycilla  garrulus 

8A85938  F1K 21.10.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

xwf  22.11.2006 Uppsala, Uppsala, SVERIGE. 515 km ESE. 0-1-1. 

 

8A85944  M1K 21.10.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

xtf 11.11.2007  Hannover, Niedersachen, TYSKLAND. 1083 km S. 1-0-21. 

 

 



 10 

RAUDSTRUPE  Erithacus  rubecula 

5E28597    1K 02.10.2005 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 15.10.2005 Greifwalder Oie, Rostock, TYSKLAND. 916 km SSE. 0-0-13. 

 

5E95199   1K 01.10.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

x  17.02.2007 Lyngør, Tvedestrand, Aust-Agder. 388 km S. 0-4-16. 

 

 

BLÅSTRUPE  Luscinia  svecica 

3E92264    M1K 05.08.2004 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vRM 29.08.2004 Lindänget, Kopparberg, SVERIGE. 305 km ESE. 0-0-24. 

 

3E92590     M1K 09.08.2004 Fokstugu, Dovre, Oppland 

xwf  25.08.2004 Sve gard, Vågå, Oppland. 27 km SSW. 0-0-16. 

 

5E25023      M1K 21.08.2004 Fokstugu, Dovre, Oppland 

xwf  ca. 15.10. 2004 Sandarne, Gävleborg, SVERIGE. 427 km E. Ca. 0-1-24. 

 

5E90066      M1K 28.07.2005 Fokstugu, Dovre, Oppland 

xkf   22.08.2005 Lora, Lesja, Oppland. 31 km W. 0-0-25. 

 

5E92649  M1K 19.08.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 21.05.2007 Lågskär, Åland, FINLAND. 627 km ESE. 0-9-2. 

 

6E88265   F1K 08.08.2007 Fokstugu, Dovre, Oppland 

xkf   24.08.2007 Nusnäs, Kopparberg, SVERIGE. 313 ESE. 0-0-16. 

 

688373J        M1K  09.09.2003 Kotka, Kymi, FINLAND 

Helsinki      vR 10.07.2005 Fokstugu, Dovre, Oppland. 960 km WSW. 1-10-1. 

 

 

GRÅTRAST  Turdus  pilaris 

7495372      F1K 15.10.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

+ 07.11.2007 Casnigo, Colzate, Bergamo, ITALIA. 1811 km S. 1-0-23. 

 

7498089      1K 09.10.2007  Fokstugu, Dovre, Oppland 

+ 24.11.2007 Boves, Somme, FRANKRIKE. 1427 km S. 0-1-16. 

 

7498520      2K+ 10.10.2008 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 20.12.2008 Port Sainte Marie, Lot-et-Garonne, FRANKRIKE. 2065 km S.0-2-11.  

 

 

MØLLER, Sylvia  curruca 

E875883      1K18.08.2005  Mølen, Larvik, Vestfold 

vR 31.08.2008 Fokstugu, Dovre, Oppland. 351 km N. 3-0-14. 

 

 

LAUVSONGAR Phylloscopus  throchilus 

5H81784   1K 27.08.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 11.09.2006 Ribachiy, Kaliningrad, RUSSLAND. 1022 km SE. 0-0-15. 
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6H63600   1K 11.08.2007 Fokstugu, Dovre, Oppland 

xkf 23.08.2007 Sørumsand, Sørum, Akershus. 258 km SSE. 0-0-12. 

 

3H99605        1K 26.08.2005 Nes, Bjugn, Sør-Trøndelag 

vR 03.09.2005  Fokstugu, Dovre, Oppland. 185 km S. 0-0-8. 

 

CB36349      2K+ 17.05.2005 Ottenby, Öland, SVERIGE.  

Stockholm    vR 10.07.2005 Fokstugu, Dovre, Oppland. 772 km NNW. 0-1-23.  

 

 

KJØTMEIS  Parus  major 

5E28555   M1K 24.09.2005 Fokstugu, Dovre, Oppland 

v 20.12.2007 Ljoshaugen, Dombås, Dovre, Oppland. 10 km SW. 2-2-27. 

 

 

BJØRKEFINK  Fringilla  fringilla 

5E96484      F1K 16.09.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 22.03.2008 Thetford Lodge Farm, Suffolk, ENGLAND. 1190 km SW. 1-6-8. 

 

 

GRÅSISIK  Carduelis  flammea 

4H10712      1K 10.08.2004 Fokstugu, Dovre, Oppland 

xkf ca. 05.10.2004 Guldbakke, Skjåk, Oppland. 50 km WSW. 0-1-25. 

 

5H26938    1K 25.09.2005 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 05.11.2005 Bingsmarken, Malmöhus, SVERIGE. 787 km SSE. 0-1-10. 

 

5H86299     M1K 01.10.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR19.02.2007 Moseby, Nordjylland, DANMARK. 547 km S. 0-4-16. 

 

5H86446      1K+ 09.10.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR  17.10.2006 Sandsgård, Ås, Akershus. 284 km SSE. 0-0-8. 

 

5H60332      1K 14.10.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

xk   06.02.2007 Höör, Skåne, SVERIGE. 728 km ESE. 0-3-16. 

 

6H60839       1K 15.10.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

xk  31.01.2007 Teleborg, Kronoberg, SVERIGE. 662 km SE. 0-3-16. 

 

6H61074      1K 21.10.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR  22.03.2007 Vinkilä, Turku-Pori, FINLAND. 679 km E. 0-5-1. 

 

6H63038       1K 02.08.2007 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR  27.09.2007 Stora Fjäderägg, Västerbotten, SVERIGE. 622 km NE. 0-1-26. 

 

6H63344      1K 06.08.2007 Fokstugu, Dovre, Oppland 

xf  09.04.2008 Viitalantie, Kuusa, Vaasa, FINLAND. 864 km E. 0-8-7. 
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7H19948  1K18.08.2008 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR M 04.10.2008 Eggegrund, Gävleborg, SVERIGE. 467 km E. 0-1-17. 

 

6H63392      1K 08.08.2007 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 01.09.2007 Hjerkinn, Dovre, Oppland. 19 km NE. 0-0-24. 

 

6H66307      1K 17.08.2007 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 01.09.2007 Hjerkinn, Dovre, Oppland. 19 km NE. 0-0-15. 

 

6H66728      1K 25.08.2007 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 01.09.2007 Hjerkinn, Dovre, Oppland. 19 km NE. 0-0-7. 

 

6H66962      1K+ 20.10.2007 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 12.03.+ 21.03.+ 19.04.2008 Moen, Gran, Oppland. 200 km S. Max 0-6-2. 

 

 

BRUNSISIK Carduelis cabaret 

5H51293    M 3K+ 10.05.2006 Hovden. Hareid, Møre og Romsdal 

vM3K+ 30.07.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland. 173 km E. 0-2-1. 

 

BY64064   F1K 10.09.2004 Södra Udden, Landsort, Södermanland, SVERIGE 

Stockholm   vRF 31.07.2005 Fokstugu, Dovre, Oppland. 602 km NW. 0-10-21. 

 

 

SIVSPORV  Emberiza  schoeniclus 

5E25303     M1K 28.08.2004 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 21.10.+30.10.2004 Sainte-Marie-D Alloix, Isere, FRANKRIKE. 1854 km S.0-1-24. 

 

5E25361     F1K 29.08.2004 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vRF 25.10.2005 Villeton, Lot-et-Garonne, FRANKRIKE. 2059 km SSW. 1-1-26. 

 

5E25855   F1K+ 11.09.2004 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 28.10.2004 Piece au Lard, Aube, FRANKRIKE. 1557 km SSW. 0-1-17. 

 

5E90223    1K 31.07.2005 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vRM 15.04.2006 Tilburg, Noord-Brabant, NEDERLAND. 1204 km SSW. 0-8-15. 

 

5E96657      M1K 16.09.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 30.10.2008 Aard, Antwerpen, BELGIA. 1239 km S. 2-1-15. 

 

5E96658      F1K 16.09.2006  Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 27.10.2006 Aard, Antwerpen, BELGIA. 1239 km S. 0-1-13. 

 

5E95901      1K 01.08.2007 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 12.11.2007 Villefranque, Pyrenees-Atlantique, FRANKRIKE, 2190 km SW. 0-3-13. 

 

6E91234      F2K+ 24.08.2007 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 03.10.2007 Lista fyr, Farsund, Vest-Agder. 469 km S. 0-1-10. 

 
(Ytterlegare  tre gjenfunn  av sivsporv  er publisert på  side  14). 



 13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 14 

9E41181  M1K 21.09.2008 Fokstugu, Dovre, Oppland 

vR 14.10.2008 Vinkenbaan Derde Kro, Vlieland, NEDERLAND. 1016 km S. 0-0-23. 

 

4E63731      F2K+ 08.10.2005 Mønstermyr, Flekkefjord, Vest-Agder 

vR 02.08.2006 Fokstugu, Dovre, Oppland. 453 km N. 0-9-28.     

 

10429359 M2K+ 27.10.2007 Aard, Antwerpen, BELGIA 

Brussels  vR 21.09.2008 Fokstugu, Dovre, Oppland. 1239 km N. 0-11-0. 

 
                                            

 

 2.4. Kontrollar i 2008 på Fokstugu av fuglar ringmerkte tidlegare sesongar på same stad: 

 

Art          2005         2006        2007 Totalt 2008 

Heipiplerke             -            1            -          1 

Gulerle             -            -            1          1 

Jernsporv             -            -            2          2 

Blåstrupe             -            2            2          4 

Svarttrast             -            -            1          1 

Lauvsongar             4            7           13         24 

Kjøtmeis             -            -            2          2 

Brunsisik             -            -            2          2 

Sivsporv             -           11            7         18 

Totalt kontrollar             4           21           30         55 

 

Tabell 1: Fuglar kontrollerte på Fokstugu i 2008, og som er ringmerkte tidlegare år på same stad. Slik les ein 

tabellen, eks. lauvsongar: totalt 24 lauvsongar ringmerkte tidlegare år blei kontrollert i 2008: 4 ind var 

ringmerkt i 2005, 7 ind var ringmerkt i 2006 og 13 var ringmerkte 1 2007. 
 

 

 

3.  Samandrag av observasjonar  for 2004-2008: 
Berre artar som er nye for området i denne perioden, eller der  vi kanskje kan bidra med 

noko nytt, er nemnde. Data frå våre tidlegare publikasjonar  frå sesongane 2004-2007 er 

prøvt samla i denne publikasjonen, men tidlegare publikasjonar bør sjekkast for enkelte 

artar, for der er ofte meir detaljerte opplysningar: 

 

Storlom Gavia arctica: Kvar sommar i sesongane 2004-2008  såg vi ofte storlom i Horrtjern 

og nærliggande vatn. Vanlegvis  var det berre eitt eksemplar å sjå, men aldri ungar. I 23. 

august 2008 fanga vi inn og ringmerkte ein vaksen fugl og ein stor unge i eit lite vatn som 

ligg utanfor reservatet (sjå bilete side 15). 19.august 2009 fanga vi også inn ein stor unge for 

ringmerking på same plass. I begge desse åra var der ein unge i kullet. Det som slo oss, var at 

det verka som om  dei vaksne fuglane flaug mykje til og frå Horrtjern. Er Horrtjern og 

nabovatna i reservatet berre blitt  beiteområde, medan storlomen hekkar utanfor reservatet ?  

Vi  lar spørsmålet henge i lause lufta.  
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23.august 2008 blei desse to storlomane fanga og ringmerkte ved Fokstumyra. Denne 

raudlistearten er i kategori VU (sårbar). Tidlegare er det ringmerkt berre 6 storlom i Noreg. 

(Foto: Karl Johan Grimstad). 

 

Horndukkar Podiceps auritus: Arten skal være observert en (eventuelt flere ganger) i 

området, mellom 1953 og 1985 (THØ 2003). Minst to ungfuglar hadde tilhald i Langtjørni 

ved Horrtjern 07.august og 08.august 2008 (KMS). 

 

Storskarv Phalacrocorax carbo: Første registrering av denne arten på Fokstumyra blei gjort 

26.august 2007 (jfr. Soot et al 2008). 
 

Gråhegre Ardea cinerea: Arten hekker ikke. Den er observert tilbake til 1929. Fra 1986 til 

2003 er 1-3 individer sett på matsøk gjennom sommeren (THØ 2003). I femårsperioden 

2004-2008 var gråhegren ofte å sjå langs vatna om sommaren, vanlegvis enkeltindivid. I siste 

dagane i juni 2008 blei gråhegre observert flygande forbi, ofte  i stor høgde, opptil fire for 

dagen blei sett. Dei kom alltid nordanfrå (Trøndelag?) og kursa mot sør. Ein kunne frå no av 

nesten  dagleg sjå gråhegre fiske ved ulike vatn til ut i september. 

 

Songsvane, Cygnus cygnus: Vi har to observasjonar av denne arten, 13.mai 2006 og 14.juli 

2007. Det er fjerde og femte observasjon på Fokstumyra. (jfr. Soot et al 2006a og  2008).  
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Kortnebbgås, Anser brachyrhynshus: Denne arten blei for  første gong påvist på 

Fokstumyra 16. september 2004. (Soot et al 2004) Sjå elles (Soot et al 2005). Frå midten av 

september til ut i oktober vil ein årleg kunne observere kortnebbgås på trekk over fjella på 

veg frå Trøndelag mot  Austlandet og Danmark. 

 

Grågås, Anser anser: 01-04 .oktober 2005 gjekk eit individ av den vestlege rasen anser og 

beita blant sauene på Fokstugu. (Soot et al 2005). Dette er første og hittil einaste registrering 

på Fokstumyra. 

 

Siland, Mergus serrator: Arten har  vært en svært  sjelden streifgjest fram til ca. år 2000 og 

er fremdeles fåtallig, men ses regelmessig og arten kan være en av hekkefuglene på 

myra......(THØ 2003).  Under femårsperioden såg vi stadig siland. At fuglen hekkar på 

Fokstumyra kunne påvisat  08. ausust 2008, då ei hoe med tre heilt nyklekte ungar blei sett i 

Nordre Horrtjern (KMS). 

 

Havørn, Haliaeetus albicilla: THØ (2003) nemner fire observasjonar t.o.m.2003. Under 

femårsperioden observerte vi arten 21. mai 2005, 26.mai 2006 og  08.oktober 2008. Alle var 

utfarga individ.(Soot et al 2005 og 2006a). 

 

Fiskeørn, Pandion haliaetus: Tre registreringer foreligger: fra 02.07.1965, 02.06.1988 og 

03.06.1989 (THØ 2003). Ein fjerde observasjon blei gjort 05.juli 2008 (Hujon-3-2008). 

Observasjon fem :17.juli 2008 passerte eit individ over Fokstugu jernbanestasjon på veg mot 

nord (KMS, Astrid Kvendbø).  

 

Sivhauk Circus aeruginosus: I 2002 blei første registrering  gjort . Det var fleire 

observasjonar av ulike individ av arten det året (THØ 2003). Ein ungfugl blei sett ved 

Lesjabekk 23. august 2003 (Soot et al 2004). 14. juni 2008  blei ei hoe sett ved Lesjabekk 

(KJG, KMS). Fuglen blei sporadisk sett fram til midten av juli, alltid i same området. 

 

Hønsehauk Accipiter gentilis : Første registrering på Fokstumyra av denne arten var 07. 

oktober 2004, då ei stor hoe av ukjend alder flaug inn i eitt av netta, men kom seg ut før 

ringmerkarane fekk tak i fuglen (Soot et al 2004). Ei ung hoe fanga og ringmerkt 20. august 

2005. Ei ung hoe sett også 02. og 09.oktober 2005 (Soot et al 2005).Ei ung hoe fanga og 

ringmerkt 19. august 2006.(Soot et al 2006a). 

 

Sporvehauk Accipiter nisus: Første registrering på Fokstumyra var 28. august 1997 (THØ 

2003). 05. september 2004 blei eitt individ fanga og ringmerkt. Arten blei sett fleire gongar  

både før og etter denne fangsten, men om det var same individ er usikkert (Soot et al 2004). 

21. og 27. august 2005 blei to unge hoer fanga og  ringmerkt. Arten sporadisk sett til midten 

av september. 

 Denne arten trekker årleg forbi på hausttrekk.Tre individ blei observert på forbitrekk i løpet 

av tre timar 19. august 2006 ved systematisk observasjon. Tre individ blei ringmerkt 09., 10. 

og 16. september 2006. Arten ser ut til å vere vanleg på forbitrekk om hausten (Soot et al 

2006a). I 2007 var det ingen fangst av arten, men året etter blei tre individ ringmerkt (06., 13. 

og 20. september). 

 

Musvåk  Buteo buteo: Første registrering på Fokstumyra 08. juni 2002 (THØ 2003). Andre 

registrering av denne arten blei gjort 26. august 2007 ved fugletårnet (Soot et al 2008). 
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Tårnfalk Falco tinnunculus og dvergfalk Falco columbarius:  Førstnemnde  hekkar både i 

oppsette kasser og i gamle kråke- og skjorareir i området. Dvergfalken vil helst ha kråkereir. 

2008 var tydeleg eit vanskeleg år fordi smågnagarane kollapsa om våren. Merkeleg nok verka 

det som om smågnagarspesialisten tårnfalk klarte seg betre enn småfuglspesialisten 

dvergfalk. Kan det kome av at tårnfalken har betre evne til å slå om til anna bytte når 

hovudnæringa forsvinn? M.a. blei ein stor unge av enkeltbekkasin funne i eit reir hos 

tårnfalk. Problemet til dvergfalken er kanskje auka konkurranse om småfuglen når 

smågnagarane er vekke. Dermed er det ikkje nok næring til å få fram så mange ungar i 

depresjonsår. 

I 2008 la dvergfalken egg som vanleg, men reira var tome då ungane var forventa å vere 

ringmerkingsklare. Tårnfalken hadde fire trivelege ungar i ei kasse. Menyen var også delvis 

fugleungar, i alle fall slike som spring på bakken som smågnagarane gjer. I Trysil er det 

påvist at firfirsle er ein viktig art i kriseår. Også på Fokstugu finst denne arten, om enn ikkje 

så stor bestand. I eit skjorareir ved Lesjabekk var der berre ein tårnfalkunge. I lag med seg i 

reiret hadde han tre store steinar, den største på knyttnevestorleik. Desse var tydeleg kasta 

opp i reiret av folk. Vi begynner berre å lure på kva som rører seg i hovudet på slike. Ungen 

var i alle fall ikkje i toppform,  og det er usikkert om han vaks opp. 

 

 

Trane Grus grus: Dette er ein av dei artane mange set i samband med Fokstumyra. I dei fem 

åra vi har vore der, har ikkje ein einaste unge kome seg på vengane inne i sjølve reservatet. 

Grunnane kan vere fleire: Forstyrring av besøkande, flaum pga snøsmelting og raudrev. Det 

er ei kjend sak at raudrev kan ta traneungar (Jostein Sandvik pers. medd. Han er  leiar av det 

norske traneprosjektet). Raudrevbestanden er nok større enn naturleg i området, pga lett 

tilkomst til mat, m.a. matavfall som stammar frå hytter, og fallvilt frå tog og bil. Vi har aldri 

sett så mykje raudrev på myra som i 2008. 

 

Vipe Vanellus vanellus: Nokre få par hekkar rundt Fokstugu gard. Fuglen har problem med 

å få fram ungar  pga den store raudrev- og kråkebestanden. 

 

Skogsnipe Tringa ochropus: Vanleg hekkefugl til midten av 1800-talet. Forsvann som 

hekkefugl i 1880-åra. Meget sjelden streiffugl i dag . Observert i 1986, 1989 og 1996. (THØ 

2003) . 31. juli 2006 blei ein ungfugl på trekk fanga og ringmerkt (Soot  et al 2006a). 

 

Storspove Numenius arquata: THØ (2003) anser storspoven som ein svært sjeldan 

hekkefugl. Første hekkefunn i 1942. Eit sannsynleg hekkeforsøk sør for Fokstugu gard i 2006 

(Soot et al 2006a). Også i 2007 og 2008 var arten til stades i same området. 

 

Dobbeltbekkasin Gallinago media: I denne femårsperioden blei berre eitt individ observert 

på Fokstugu, 24.august 2008 (WMA). Fuglen flaug i nettet, men kom seg ut pga sterk vind. 

 

Enkeltbekkasin  Gallinago gallinago: Arten er ikkje så alminneleg som ein skulle tru. Dette 

skal ha vore ein svært vanleg art på Fokstumyra i tidlegare tider, men er ikkje det no lenger. 

Vårflaum enkelte år er nok til stor skade. Ein aukande raudrevbestand er heller ikkje positivt 

for enkeltbekkasinen og andre bakkehekkande artar. 

Det er faktisk mest enkeltbekkasin å sjå i oktober, når forbitrekkande fuglar besøker 

Fokstumyra . 
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Kvartbekkasin Lymnocryptes minimus: Det var registrert tre observasjonar mellom 1927 

og 1989 (THØ 2003). Registrering nummer fire blei gjort 11.oktober 2007 då eitt individ blei 

ringmerkt (Soot et al 2008). 

 

Brushane Philomachus pugnax. Sporadisk sett spesielt ved Horrtjern i 2004 og 2005.  Fem 

hoer  beita på markene på Fokstugu 27. mai 2006. Seinare såg vi ikkje arten På Fokstumyra. 

(Soot et al 2006a). 

 

Makrellterne  Sterna hirundo: To individ observert i lag med tre raudnebbterner ved 

Lesjabekk 07. juni 2005. Første registrering av arten i området (THØ 2005) og (Soot et al 

2005). 

 

Svartterne  Chlidonias niger: Tre individ i S. Horrtjern 24-25. juli 2004 (THØ 2005) og 

(Soot et al 2005). Første registrerte observasjon i området. 

 

Bydue  Columba livia var. domestica : Eitt individ (mørk fase) sett på Fokstugu gard 10. 

august 2005. Fuglen prøvde å overnatte under taket på ”gamlehotellet”. Dette er første 

registrerte observasjon på Fokstugu, men skal tidlegare enkelte år vere observert på markene 

på Fokstugu (Soot et al 2005). 

 

Gauk Cuculus canorus: Berre ein tanke som har slått oss: Gauken  er svært vanleg å høyre 

på Fokstumyra når småfuglane går til hekking ut i juni . I låglandet høyrer ein nesten ikkje 

denne fuglen etter jonsok, på Fokstumyra held han fram å gale til fram mot slutten av juli. 

Kan det vere same fuglane som etter hekkeperioden i låglandet flyttar opp i høgfjellet? 

 

Ringdue Columba palumbus: THØ (2003) beskreiv ringdua som streiffugl. I løpet av denne 

femårsperioden er det blitt heilt klart at denne arten hekkar i skogområda rundt Fokstumyra, 

like inn til myra. Tome reir er funne både i rein bjørkeskog og i granskog.  

Er dei fleste sommarane sett i relativt store flokkar på Fokstugu, opp til 17 i talet. Fuglane på 

Fokstugu har forsvunne kvart år i slutten av august. Fuglar nordfrå trekker nok over 

Fokstumyra kvar haust, men i stor høgde. Under den vindfulle hausten 2005, blei to flokkar 

observert 11.(ca. 15 individ)  og 13 oktober (7 individ)  der dei kjempa seg fram i sterk 

motvind (sørleg kuling)  like over bakken (Soot et al 2005). 

 

Haukugle Surnia ulula :  Meget sjelden. 1 individ sett ved Steintjørna  18. april 1984. Ellers 

jaktet 1 par øst på Fokstumyra våren 1989. Dette paret hekket rett sør for E-6, ved Lesjabekk 

(THØ 2003). Tredje registrering av denne arten var 13. september 2008  . Ugla  sat på ei 

straumlinje ved gardsvegen  som kryssar markene; ho hadde ein stor gnagar, sannsynlegvis 

ein vånd, i klørne (KMS).  

 

Perleugle Aegolius funereus: Første og einaste registrering blei gjort 06. oktober 2004, då 

eit individ blei fanga inn og ringmerkt. Der var sannsynlegvis fleire individ i området den 

kvelden (Soot et al 2004). Det er naturleg at perleugla besøker Fokstumyra under invasjonsår. 

 

Sporveugle Glaucidium passerinum: Første og einaste registrering blei gjort 09. august 

2007 (Soot et al 2008). 

 

Vendehals Jynx torquilla : To registreringar var gjort utanom vårt prosjekt : Lesjabekk 07. 

juni 1986 og eitt individ høyrt same stad 10. juni 2005 (THØ 2003 og 2005). Ei tredje 

registrering av denne arten blei gjort då eit individ blei fanga og ringmerkt på Fokstugu 04. 
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september 2005 (Soot et al 2005). 27. juli 2007 blei ein ungfugl fanga og ringmerkt. Dette var 

andre og siste registreringa vi gjorde i femårsperioden (Soot et al 2008). 

 

Gråspett Picus canus: Første og einaste registrering blei gjort 09. oktober 2007 (Soot et al 

2008). 

 

Svartspett Dryocopus martius: Første og einaste registrering 31. august 2007 (Soot et al 

2008). 

 

Flaggspett Dendrocopus major: Eit  individ sett fleire gongar i fangstområdet på Fokstugu 

10. september 2005. Eitt individ fanga og ringmerkt  02. oktober 2005. Dette er første 

registreringane for Fokstumyra ( Soot et al 2005). 

 

 Dvergspett Dendrocopos minor: Blei sist funnen hekkande i området i 1971. Sporadisk 

observert, sist i 1986 (THØ 2003). Ein ungfugl blei fanga og ringmerkt på Fokstugu 15. 

oktober 2005 (Soot et al 2005). Tre ungfuglar blei fanga inn i 2007: eitt individ 18. august og 

to individ 22. september. (Soot et al 2008). 

 

Tretåspett  Picoides tridactius: Første registrering for Fokstumyra  blei gjort 27. mai 2007 

(Soot et al 2008). Andre funn av arten blei gjort då Willy Mardal fanga, fotograferte og 

ringmerkte   ein ungfugl 20. august 2008.  

 

Songlerke Aulauda arvensis: Blei kvart år i femårsperioden, spesielt  i slutten av september 

og i første halvdel av oktober, sett i mindre tal på markene på Fokstugu. Tydelegvis på  

forbitrekk. 

 

Sandsvale, Riparia riparia: THØ (2003) nemner fire registreringar mellom 1964 og 1987. 

29. mai 2004 blei ein flokk på ca .10 individ sett på Lesjabekk 09. august 2004 var der fleire 

individ i lag med låvesvaler på same stad. (Soot et al 2004). To mindre flokkar på 5-6 individ  

på direkte sørtrekk observert 31.juli og 01. august 2005 (Soot et al 2005). Eitt individ på 

Fokstugu gard 13. juni 2008 (LFO, KMS). 

 

Låvesvale Hirundo rustica : Arten vanleg ved fjellstovene på Dovre rundt 1854-1857. Så 

går det over 100 år før  arten igjen blir nemnt. I 1964 opptil 5 individ på Fokstugu. 

Observert også i 1970 og 1971. Hekka på Fokstugu i 1988 og 1989 (THØ 2003). I 2004 

hekka sannsynlegvis eit par  i ei av stasjonsbygningane på Fokstugu stasjon. Fleire individ 

observert i lag med sandsvaler Lesjabekk 09.august 2004. Eit uvanleg seint individ observert 

ved fangstplassen på  Fokstugu 07. oktober 2004 (Soot et al 2004). I 2005 var det gjort berre 

ein observasjon, då ein ungfugl på insektjakt blei observert på Fokstugu gard 13. august (Soot 

et al 2005). 2006: Spreidde observasjonar i august. Siste observasjon dette året var 16. 

september (to ungfuglar). I 2007 prøvde to par å hekke i driftsbygninga på Fokstugu gard. 

Eitt av para forsvann. Det andre paret fekk fram ein unge. I 2008 ruga eitt par i same 

bygning, men dei fekk ikkje fram noko. Reiret var plassert heilt inntil bølgeblekktaket, der 

det var svært varmt i periodar. Det er mogeleg at den sterke varmen øydela fostera i egga.  

 

Taksvale  Delichon urbica: Har hekket vanlig på Fokstugu gard siden 1875 da ca. 50 par 

hadde tilhold der (THØ 2003). Skjora har gjort sitt inntog i høgfjellet mellom anna pga 

aukande hyttebygging som medfører at fuglen lettare får tilgang til mat. Denne arten har gjort 

det vanskeleg for taksvala på Fokstugu gard. I 2004 og 2005 blei alle reira plyndra av skjor, 

med unntak av eitt som låg på innsida av veggen. I 2006 og 2007 var det ikkje ei einaste 
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taksvale å sjå. I 2008 var der kome tilbake ein  del fuglar som hekka. Det året var der lite å 

sjå av skjora. 

 

Trepiplerke, Anthus trivialis: Det blei i løpet av femårsperioden avdekka at det går eit godt 

trekk av  denne arten over Fokstugu. Beste trekktida såg ut til å vere i siste halvdelen av 

august. I 2006 hadde ei av trepiplerkene på seg ein flått. Det skulle tyde på at nokre av 

fuglane kjem frå kystnære strok. 

 

Heipiplerke, Anthus  pratensis: Vanleg hekkefugl. I heile august og til slutten av september 

foregår eit godt trekk over myra. I dei  to første vekene i september er vanlegvis trekket på 

topp. 

 

Vintererle Motacilla cinerea: Første registrering på Fokstumyra blei gjort 13. oktober 2006 

(Soot et al 2007). 

 

Sidensvans Bombicilla garrulus:  13. oktober 2006 blei sidensvans registrert for første gong 

på Fokstugu . Medbrakt rognebær blei hengt opp og fem individ blei fanga inn og ringmerkte 

15. oktober.  Det blei i helgane fanga fram til 04. november då utstyret blei rigga ned. 24 

individ blei ringmerkte. Det mest påfallande ved denne invasjonen var at vi såg lite av han på 

Sunnmøre. På Nordmøre og i Trøndelag var der mykje meir fugl og det over lengre tid. Det 

såg faktisk ut til at fuglane flaug over fjella til Austlandet frå desse områda, i staden for å 

flyge langs kysten sørover (Soot et al 2006a). Også i skrivanede stund (desember-januar 

2009/2010) ser ein same bildet: I Trøndelagsfylka er det rapportert brukbart med sidensvans, 

og i Oppland /Hedmark. Det ser ut til at fuglane flyg over fjella mellom desse to områda 

denne sesongen også. I i alle fall sørlege del av  Møre og Romsdal har det vore svært lite 

sidensvans denne vintersesongen.  

 

Fossekall Cinclus cinclus: Reiret ved Fokstugu blei røva av kråkefugl i 2004 0g 2005. 

Hausten  2006 blei ei predatorsikker kasse sett opp. I 2008 hekka fuglen i kassa, og fekk fram 

6 ungar. 

Det blir elles registrert fleire individ enn vanleg  av fossekall i elvane i oktober, noko som 

tyder på eit visst forbitrekk av fugl på veg søraustover mot  m.a. Sør-Sverige. 

 

Gjerdesmett , Troglodytes troglodytes:  Berre ein observasjon av gjerdesmett var gjort , 13. 

april 2001 (THØ 2003). Det viser seg no at arten er årleg og ikkje heilt uvanleg på Fokstugu. 

2004: To individ ringmerkt 18. september. Same dag blei eitt individ observert ved 

driftsbygninga på garden. 07. oktober blei tre individ ringmerkt. Dette tyder på at det går eit 

mindre trekk av gjerdesmett over Fokstumyra (Soot et al 2004). I 2006 blei eit svært ungt 

eksemplar fanga 10. august. Tidspunktet, utviklinga og utsjånaden av fjørdrakta viste at 

fuglen måtte vere klekt i nærområdet (Soot et al 2006a). 28. juli 2007 blei eit svært ungt 

eksemplar fanga. Også dette funnet tyder på hekking i nærområdet (Soot et al 2008). I 2008 

blei 7 individ fanga i løpet av september. 

 

Jernsporv, Prunella modularis: Relativt vanleg hekkefugl. Der går heilt tydeleg eit stort 

hausttrekk av jernsporv over Fokstumyra. I dei to første vekene i september er vanlegvis 

trekket på topp, og fuglane brukar også området som rasteplass. 

 

Raudstrupe, Erithacus rubecula: Hekkefugl i området. Frå  ca.  10. september går det 

vanlegvis  eit stort forbitrekk av raudstrupe over Fokstumyra. Det kan sjølvsagt  frå år til år 
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variere i tal på individ og varigheit, men vanlegvis varer trekket minst ei veke ut i oktober. 

Kratta blir enkelte gongar påvisleg nytta til overnatting av mange individ. 

 

Blåstrupe, Luscinia svecica: Vanleg hekkefugl i og ved Fokstumyra. Det var denne arten 

som fekk oss til å starte opp med ringmerking  på Fokstugu. Det har vist seg at talet på 

individ svingar sterkt frå år til år. Om det har samanheng med smågangarbestanden, er ikkje 

undersøkt så nøye , men teikn kan tyde  på det.  I 2004-blei 845 individ ringmerkt. 2005-389 

individ ringmerkt. 2006-1168 individ.  2007-876 individ.  2008-554 individ. 

Det er heilt klart at det går eit trekk av framande fuglar over myra også. Beste beviset på det 

er ein blåstrupehoe som i 2006 hadde to flåttar på seg ved nebbrota. Den fuglen kom nok frå 

meir kystnære strok (Soot et al 2006a). Der var samanbrot  våren 2008 i 

smågnagarbestanden. 2009 burde derfor vere botnår for blåstrupen, men dette blei det ikkje 

høve til å undersøke. 

 

Svartraudstjert Phoenicurus ochruros : Ein ungfugl blei fanga og ringmerkt 31. juli 2005. 

(Soot et al 2005). Spørsmålet om denne kan kome frå eventuelle hekkeplassar i høgfjellet i 

nærområdet  er drøfta i ”Hujon 1 – 2006, ” (Soot et al 2006b). 

 

Buskskvett Saxicola rubetra: Fåtalig trekkgjest på seinsommaren. Denne arten har gått 

kraftig tilbake i heile landet siste åra. 

 

Steinskvett Oenanthe oenanthe: 11. oktober 2007, under første snødagen den hausten, blei 

to steinskvettar fanga inn og ringmerkte. Vengemåla på begge fuglane tyder på  at fuglane 

sannsynlegvis var av den grønlandske rasen leucorhoa (Soot et al 2008). At fuglar frå 

Grønland kan trekke over dei norske høgfjella er ingen overraskelse, for det er kortaste vegen 

til lenger sør i Europa, i staden for å følgje kysten av Noreg . Mange meiner at storparten  av 

fugletrekket går gjennom dalane, men desse fem åra med undersøking av trekket viser at det 

foregår eit massivt trekk av mange fugleartar over høgfjellet, uavhengig av dalane. Dei kan i 

stor høgde krysse desse og vere usynlege derifrå. Fakta er at det er lettast og kortast å flyge 

over fjellmassiva i staden for å følgje dalbotnen, som ofte går i feil retning. Fleire gjenfunn 

frå Fokstugu peikar også  mot dette. 

 

Svarttrast, Turdus merula: Denne arten er ikkje nemnd i THØ 2003. Første registrering var 

07.oktober 2004 då fire individ blei ringmerkt. Fleire andre individ blei observert. Mykje av 

svarttrasten på Fokstugu passerer nok  myra på veg mot  vinteropphaldsstad i Storbritannia, 

gjerne i oktober. Dette skjer kvart år (Soot et al 2004). I 2005 blei seks ungfuglar fanga og 

ringmerkte i perioden 27. juli til 04. august, noko som kan tyde på hekking i nærleiken (Soot 

et al 2005). 

 

Gråtrast Turdus pilaris: Det blei slått fast at tusenvis av gråtrast passerer  Fokstugu, spesielt 

i oktober, med trekktopp rundt den 10. Enkelte dagar var det eit imponerande skue. Sjølv om 

Fokstugu ligg på om lag 1000 meters høgde, trekte store flokkar forbi i fleire hundre meters 

høgde over bakken. Då er der ingen hindringar framfor dei, og dei kan velje kortaste vegen 

mot vinterkvarteret.. Det same blei observert med kortnebbgås som flaug endå høgare. Også 

rovfugl, gråhegre og  traner passerer Fokstugu i stor høgde. 

 

Raudvengtrast Turdus iliacus: Trekker forbi Fokstugu i mengder i oktober. Om dagane ofte 

i lag med gråtrast, men er ikkje så talrik som den arten. Arten kan  også stadig høyrast på 

trekk nattestid på denne tida.   
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Nattergal Luscinia luscinia: Første registrering for Fokstumyra blei gjort 23. mai 2004 

(THØ 2005). 

 

Grashoppesongar Locustella  naevia: Første registrering var ved Øyaseter / Lesjabekk 

14.07.1986 (THØ 2003). Registrering nummer to blei  gjort 27. juli 2006 like ved 

fangstområdet på Fokstumyra (Soot et al 2006a). 

 

Sivsongar  Acrocephalus scoenobaenus: To registreringar var gjort før vår femårsperiode: 

23. juni 1950 og 12. juni 2002, begge syngande hannar (THØ 2003). Under prøvefangsten  

vår ved Lesjabekk 24. august 2003 blei 1 ind fanga og ringmerkt.  09. august 2004 blei 1 

individ fanga på Fokstugu (Soot et al 2004). I 2005 blei eitt individ ringmerkt 10. august 

(Soot et al 2005).  I 2006 blei ”storår” med to sivsongar ringmerkt: 12. august og 02. 

september (Soot et al 2006a). Eitt individ  ringmerkt 02. august 2007  (KMS) og i 2008 blei 

eitt individ ringmerkt 17. august (WMA). 

 

Gulsongar  Hippolais icterina: Arten registrert en gang, i juni 1942 (THØ 2003). I 2005 blei 

6 individ ringmerkt, i 2006  blei 9 ringmerkt, i 2007 blei 8 ringmerkt og i 2008 blei 5 

ringmerkt. Totalt 28.  Fangsttidspunkt vanlegvis  frå slutten av juli til midten av august. Arten 

er ein av dei som startar trekket tidleg i juli, så det er vanskeleg å seie om arten hekkar i 

området. Tidlegaste fangsten i femårsperioden var 16. juli 2005, då eit adult individ blei 

fanga og ringmerkt (Soot et al 2005). 

 

Hauksongar Sylvia curruca: Ein ungfugl fanga og ringmerkt 03. september 2005. Dette er 

første funn både på Fokstumyra og i Oppland (Soot et al 2005). 

 

Tornsongar  Sylvia communis: Arten er bare observert med tre syngende hanner i 1986 

(THØ 2003). Vi hadde berre ei registrering av denne arten på Fokstugu. Ein ungfugl blei 

fanga i nett og ringmerkt 14. august 2006 (Soot et al 2006a). 

 

Hagesongar  Sylvia borin: Kun to observasjoner foreligger for arten, 1 syngende hann i juni 

1942 og i juni 1986 (THØ 2003). Arten trekker i mindre tal over Fokstugu kvart år. 

Fangsttal i femårsperioden: 2004- 5 individ.  2005-12 individ. 2006-15. 2007- 12 og 2008 – 7 

individ. Totalt 51 individ.  I 2005 song ein hagesongar i fangstområdet til ut i august. 

 

Munk  Sylvia atricapilla: I 1988 ble 2 hanner hørt syngende i juni, ved Lyuhaugen og 

Nordsætri. Ellers ble arten funnet rugende ved Fokstugu i 1873(THØ 2003). Arten trekker i 

mindre   tal over Fokstugu kvart år. Fangsttal i femårsperioden: 2004- 8 individ. 2005- 16 

individ. 2006- 35 individ . 2007- 9 individ. 2008- 8 individ. Totalt 76 individ. 

 

Gulbrynsongar Phylloscopus inornatus:  Første registrering på Fokstumyra blei gjort 02. 

oktober 2005 då eit individ blei fanga og ringmerkt. Dette var andre funnet i Oppland. I 2006 

blei fem individ fanga og ringmerkt på Fokstugu: Eitt individ 10. og 16. september, to individ 

24. september og eitt individ 30. september. I løpet av dette tidsromet i 2006 blei det fanga 

berre i seks dagar. (Soot et al 2006a). 13. september 2008 blei to individ fanga. Det er verdt å 

merke seg at ein del av fuglane er svært tidleg ute . Dei var blant dei første funna i Noreg 

desse åra. Totalt er 8 individ fanga og ringmerkte på Fokstugu i denne femårsperioden 

 

Bøksongar Phylloscopus sibilatrix: Første registrerte bøksongar for Fokstumyra  blei fanga 

og ringmerkt 10. august 2007 (Soot et al 2008). 
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Gransongar  Phylloscopus  collybita: En observasjon fra 13.06.1994 (THØ 2003). 

Denne arten trekker heilt tydeleg , i alle fall om hausten , over Fokstumyra i bra antal. 

Fangsttala belyser dette: 2004- 19 individ. 2005- 15, 2006-64. 2007-8. 2008 -55 ind. Totalt 

161 individ. Trekkperioden begynner siste dagane i august, med trekktopp gjerne i midten av 

september. Enkelte individ  er registrert også litt ut i oktober.  

 

Lauvsongar Phylloscopus throchilus: Ein av dei vanlegaste hekkeartane på og ved 

Fokstumyra. Som andre stader i Sør-Noreg startar trekket rundt midten av juli, og er heilt 

slutt om lag to månader etter.  Mot slutten av trekkperioden er det gjerne ei overvekt av 

adulte fuglar, som har gjort unna mytinga før dei legg ut på den lange ferda til tropisk Afrika. 

Det er heilt klart at fuglar frå stader nord for Fokstugu trekker over myra. Bevisleg blei ein 

fugl ringmerkt på  Bjugn i Sør-Trøndelag  kontrollert på Fokstugu 8 dagar etter ringmerking. 

Dessutan er fuglar med flått fanga fleire gongar, noko som viser tilknytning til kystområde. 

 

Fuglekonge, Regulus regulus: Første funn  av denne arten blei gjort av Laurits Fokstugu i 

september 1996, men blei først registret i vår første rapport (Soot et al 2004). I 

femårsperioden vi var der er det registrert  fuglar i varierande tal kvart år, men vanlegvis er 

det få individ som tek turen over fjellet. I 2005 blei heile 113 ind fanga. Ringmerkingsarbeid 

på Sunnmøre m.a, viste at mange av fuglane kom langt austafrå dette året, mellom anna frå 

Finland og Estland (Soot et al 2005). På Fokstugu var det mykje fuglekonge å sjå, men ein 

sterk søraustleg vind gjorde fangsten vanskeleg . Dette året vart det langs kysten fanga 

tusenvis av fuglekongar. Den søraustlege vinden hadde kanskje drive desse lette fuglane 

lenger nord enn normalt, på deira veg mot Mellom-Europa og Storbritannia. I 2008 blei 26 

fanga og ringmerkte. I dei tre åra elles frå 5 – 7 ind. 

 

Gråflugesnappar Muscicapa striata og  svartkvit flugesnappar Ficedula hypoleuca:  

Hekkar sannsynlegvis i mindre tal i området rundt / på Fokstumyra.Det er heilt typisk at 

desse to artane dukkar opp i størst tal rundt midten av august når trekket er i gang. Det er 

svartkvit flugesnappar som det er mest av. 

 

Stjertmeis Aegithalos caudatus: Første registrering på Fokstumyra av denne arten var 12. 

oktober 2007. Av ein flokk på fem blei fire fanga inn og ringmerkte (Soot et al 2008). 

 

Granmeis Parus montanus:   Talet på individ varierer mykje frå år til år, frå 8 ringmerkte 

(år 2005)  til 60 (år 2007). 

 

Svartmeis Parus  ater: Blei på Fokstumyra første gong registrert i 2006 (24.september og 

08. oktober), (Soot et al 2006a). Året etter blei også to individ registrert (24. august og 30. 

september), (Soot et al 2008 ). I 2008 hamna første individet i nettet 19. august. Fleire 

enkeltindivid i dagane etter. Ny dagsrekord blei sett 30. august med 5 individ. 31 . august 

hang der plutseleg ein flokk på 37 individ i det største heisenettet. Invasjon av denne arten 

har vi aldri opplevd tidlegare. Etter denne dagen, fram til 21. september, blei det totalt fanga 

19 eksemplar, med ni fanga fuglar på den beste dagen. I ettertid har det kome fram at det blei 

registrert  invasjon av svartmeis enkelte stader. Ein dansk ringmerkar fanga for eksempel 

2000 svartmeis i løpet av kort tid i same tidsperioden. Også i England blei det enkelte stader 

rapportert om svartmeisinvasjon. Fokstugu fangar tydelegvis opp tendensane til invasjon hos 

ein del artar, og det tidlegare enn mange stader i låglandet.  

 

Blåmeis  Parus caeruleus: Denne arten er tidlegare  ikkje registrert på Fokstumyra etter 

THØ (2003). Fuglen blei registrert  i alle fem åra, då mellom 7-18  individ blei fanga inn. 
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Beste året var 2007. Fuglane dukkar opp seint, vanlegvis ikkje før i slutten av september.Ein 

del kan tydelegvis halde seg i området ei stund før dei dreg vidare. 

 

Kjøtmeis Parus major: Arten er kun observert med 1 individ 18.juli 1983 (THØ 2003). 

Arten hekkar tydelegvis ikkje så langt unna, for enkelte individ er fanga i nett i slutten av juli. 

Beste fangståret var 2007 då 51 blei ringmerkt. Fuglar er fanga heilt til slutt av oktober. 

Fleire individ overvintra i  låven på Fokstugu i 2004 /2005. 

 

Spettmeis Sitta europea: Første registrering på Fokstumyra av denne arten var 03. september 

2005 (Soot et al 2005). To nye funn i 2007 (henholdvis 01. og 20. august).  

 

Trekrypar Certhia  familiaris: Eitt individ blei fanga 30.september 2006, som første 

registrering på Fokstumyra (Soot et al  2006a). I 2008 blei eitt individ fanga inn 20. 

september og eitt 09. oktober. Dette er andre og tredje funn på Fokstumyra. 

 

Varslar  Lanius excubitor: Blir sporadisk sett kvar seinsommar / haust på Fokstugu. Eitt 

individ blei ringmerkt 07. oktober 2005 og to individ i 2008, henholdsvis den 13. og 20. 

september. 

 

Nøtteskrike  Garrulus glandarius : Eitt individ fanga i nett og ringmerkt 07. oktober 2007. 

Første registrering av denne arten på Fokstumyra (Soot et al 2008). 

 

Kråke  Corvus cornix: Pga god mattilgang (avfall frå hytter og fallvilt ved E-6 og jernbane), 

er nok bestanden større enn ønskeleg. I oktober kan direkte trekk av kråker observerast. 14. 

oktober 2005 passerte f.eks ein flokk på ca. 10 individ, heilt klart på trekk (Soot et al 2005).  

 

Kaie Corvus monedula: Første registrering på Fokstumyra var 16. mai 1989 (4 individ) 

(THØ 2003). Andre registrering var 10. oktober 2006 då to individ blei sett på trekk mot sør 

(Soot et al 2006a). 

 

Grankorsnebb  Loxia curvirostra: Ca. 20 individ observert i 16. juli 1966. Ubestemt 

korsnebb sett i 1942 og 1946 (THØ 2003).  I førstninga av august 2005 passerte enkelte 

flokkar. Største flokken var på 19 individ. 12. august 2005 blei ein ung hann fanga i nett og 

ringmerkt (Soot et al 2005). 

 

Pilfink, Passer montanus: Ikke observert siden 1857 (THØ 2003). Ein flokk på minst fem 

individ observert 18.september 2004. To av desse blei fanga inn og ringmerkt (Soot et al 

2004). I 2007 blei fire individ fanga inn og ringmerkte, henholdsvis 23. september (2 ind), og 

12. og 14. oktober. Kvar desse kom frå og kvar dei reiste, er ei gåte. Men det merkelege var 

at  då dei blei sleppte, gjekk dei i høgda og flaug mot nord (Trøndelag?) (Soot et al 2008).  I 

2008 blei eitt individ fanga  07. oktober og to individ 18. oktober.  
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To pilfinkar fanga og ringmerkt 18 .oktober 2008. Under denne femårsperioden blei 

arten  registrert i  2004, 2007 og 2008. Var ikkje sett på Fokstugu sidan 1857.(Foto: 

Kjell Mork Soot). 

 

Bokfink, Fringilla coelebs: Arten hekkar i mindre tal i Fokstumyrområdet. I heile september 

kan ein del forbitrekkande bokfinkar observerast. 

 

Grønfink Carduelis chloris:  Arten er ikkje nemnd i THØ(2003) si oversikt  og skulle 

dermed  ikkje tidlegare vere registrert /notert opp   på Fokstumyra. Arten hekkar årleg  i 

mindre tal i Fokstumyrområdet, m.a. ved Fokstugu gard og ved Furuhaugli. 

 

Bergirisk Carduelis flavirostris: Arten blir sett under trekket vår og høst (THØ 2003). I 

løpet av fem sesongar blei fuglen registrert som svært fåtallig. 17. september 2006 blei ein 

ung hann fanga i lag med nokre gråsisikar. (Soot et al 2006b). Ein mindre flokk på 10 fugl 

blei sett i september 2007.  20.og 21. september 2008 blei to bergiriskar fanga inn.  

 

Gråsisik Carduelis flammea : Arten hekkar vanleg i området. I 2004 og 2007 trekte heilt 

tydeleg den lokale bestanden vekk tidleg i september. Det var eit nærmast særsyn om du såg 

eller fanga ein etter det. Men ut på hausten skjedde det same i  desse åra som dei tre andre: 

Fuglar utanfrå, sannsynlegvis frå nord, kom inn i større mengder kvart år i førstninga av 

oktober. Desse fuglane er av ein annan type enn den lokale. Dei er større og lysare. Mange 

høyrer til den såkalla ”langnebba” gråsisiken. Desse fuglane var her i større eller mindre tal 

ut heile oktober. 
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Brunsisik Carduelis cabaret:  Denne arten er ikkje nemnd i Thor Østbyes si oversikt, og 

skulle derfor vere ny for Fokstumyra. Gråsisik blei for få år sidan spalta opp i gråsisik og 

brunsisik. Brunsisiken  viser seg å vere vanleg på Fokstumyra, der han også hekkar årleg. 

 

Polarsisik Carduelis hornemanni: Denne arten er ikkje nemnd i Thor Østbyes oversikt, og 

skulle derfor vere ny for Fokstumyra. I 2004 blei eitt individ fanga og ringmerkt på Fokstugu 

07. oktober 2004 (Soot et al 2004).  2006 : Første fire  fuglane  blei ringmerkt 09. oktober. 

Til  22. oktober var 20 polarsisik ringmerkte. Ein god del ”mellomtypar”blei artsførde som 

gråsisik, som skal gjerast i tvilstilfelle. 2007: Eitt  individ 26. august  og to ind ringmerkt 14. 

oktober. 2008: Første individet gjekk i nettet 15 august. Så var det eit langt opphald  Neste 

individ kom først 27. september. Siste fuglen blei fanga 25. oktober. Totalt blei det i 2008 

fanga 10 individ. I løpet av femårsperioden blei 34 polarsisik fanga og ringmerkt. 

 

Rosenfink Carpodacus erythrinus: To ungfuglar blei fanga og ringmerkt 13. auguast 2004. 

Dette er første registrering av arten på Fokstumyra (Soot et al 2004). 

 

Konglebit Pinicola enucleator: Første funn på Fokstumyra blei gjort 04. november 2006 av 

ein gammal hann, like ved Fokstugu stasjon (Soot et al 2006a). 

 

Dompap Pyrrhula  pyrrhula: Er sporadisk sett i området. I 1987 sang en hann ved 

Kringlotjern, og i 1988 ble en hunn sett ved Nordsæterrandan (THØ 2003). 07. oktober 2004 

blei ein hann observert ved fangstplassen på Fokstugu (Soot et al 2004). I 2005 blei ei hoe og 

ein hann fanga i lag 08. oktober. (Soot et al 2005). I oktober 2007 var arten ofte å sjå, og 21 

individ blei ringmerkte. I 2008 var det lite dompap å observere, og berre eitt individ fanga, 

17. oktober. 

 

Lappsporv Calcarius lapponicus: Denne arten er forsvunnen  som hekkefugl frå 

Fokstumyra mellom 1990 og 2002 (THØ 2005). Ein ungfugl fanga i nett og ringmerkt 12. 

august 2005 (Soot et al 2005). Ein ungfugl blei fanga og ringmerkt 05. august 2008 (KMS). 
 

Gulsporv Emberiza  citrinella. Denne arten var ikkje sett sidan 1918 (THØ 2003). I dei fire 

siste åra i femårsperioden (2005-2008) vart arten årleg registrert: 2005: To individ observert 

på nysådd eng på Fokstugu 16.juli. Ei ung hoe blei fanga og ringmerkt 02. august.( Soot et al 

2005). 2007: 7 individ blei fanga inn og ringmerkt i tidsromet 02. august til 12. oktober . 

Sistnemnde dato kom der inn fire fuglar frå stor høgde på trekk  i frå nord, der alle gjekk i 

nettet.(Soot et al 2008).  1 ind blei fanga inn og ringmerkt  26. juli 2008.   

 

Dvergsporv Emberiza pusilla. Tredje funn av denne arten i Oppland, og det andre på 

Fokstumyra, blei gjort 25. september 2005, då eit individ blei fanga inn og ringmerkt. (Soot et 

al 2005) 

 

 

3.2. Sluttord: 

Ingen nye artar blei notert dette siste prosjektåret, så totalt er 176 artar registrert pr. 2008  på 

Fokstumyra. Under femårsperioden 2004-2008 blei 34 artar registrert som nye. Vi har då teke 

utgangspunkt i oversikta  til Thor Østbye (2003). Nærmare omtale om desse nye funna kan 

finnast i dei fire tidlegare rapportane vi har gitt ut.  

Dei vanlegaste hekkande sporvefuglane på Fokstumyra  er heipiplerke,  blåstrupe, 

lauvsongar, gråsisik/brunsisik og sivsporv. 
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To artar som vi har registrert fleire gongar denne perioden, har ikkje vore sett sidan 1857 

(pilfink), og 1918 (gulsporv). 

Av meir uvanlege funn i 2008 kan nemnast horndukkar, fiskeørn, haukugle, tretåspett og 

gulbrynsongar. 

 

4. ARTSLISTE FOR FUGL PÅ FOKSTUMYRA PR. 2008 

Totalt er pr. 2008  176 artar registrerte. Dei som i løpet av 2004-2008 er registrerte som 

nye  for Fokstumyra, er skrivne med feit skrift (34 artar). Som utgangspunkt  for  artslista 

vår er brukt Thor Østbye (2003).  Raudlisteartar av ulike kategoriar er merka med  * bak 

det latinske  namnet, og med raud skrift. 47 av 78 norske raudlistartar er konstatert på 

Fokstumyra gjennom tidene, dvs. over 60 %, som er ein  uvanleg høgt prosent for ein 

biotop. 2 artar er i kategori CR (kritisk trua) og  5 av er i kategori EN (sterkt trua). Vidare: 

VU er sårbar , NT er nær trua og DD står for datamangel. Kategoriane i Norsk Raudliste 

av 2006 er brukte. 

 

  Hauksongar Sylvia nisoria, fanga og ringmerkt 03.september 2005. Første funn i Oppland. Denne arten er  

den eine av dei to av kategori kritisk trua (CR) som er påvist på Fokstumyra. (Foto: Kjell Mork Soot).
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      1.   Smålom, Gavia stellata                          

 2.   Storlom, Gavia arctica.* VU  

 3.   Horndukkar, Podiceps auritus.*EN 

 4.   Storskarv, Phalacrocorax carbo. 

 5.   Gråhegre, Ardea cinerea 

 6.   Knoppsvane, Cygnus olor   

 7.   Songsvane, Cygnus cygnus.*NT 

 8.   Sædgås, Anser fabalis.*VU 

 9.   Kortnebbgås, A.  brachyrhynchus. 

10. Dverggås, Anser  erythropus*CR 

11. Grågås, Anser  anser 

12. Brunnakke, Anas penelope. 

13. Krikkand, Anas crecca. 

14. Stokkand, Anas platyrhynchos. 

15. Stjertand, Anas acuta*NT 

16. Knekkand, Anas querquedula*EN 

17. Skjeand, Anas clypeata.*VU  

18. Taffeland, Aythya ferina. 

19. Ringand, Aythya collaris. 

20. Toppand, Aythya fuligula. 

21. Bergand, Aythya marila.*VU 

22. Havelle, Clangula hyemalis. 

23. Svartand, Melanitta nigra. 

24. Sjøorre, Melanitta fusca.*NT 

25. Kvinand, Bucephala clangula 

26. Lappfiskand, Mergus albellus.*EN 

27. Siland, Mergus serrator. 

28. Laksand, Mergus merganser. 

29. Havørn, Haliaeetus albicilla. 

30. Sivhauk, Circus aeruginosus.*VU 

31. Myrhauk, Circus cyaneus.* VU 

32. Enghauk, Circus pygargus. 

33. Hønsehauk, Accipiter gentilis.*VU 

34. Sporvehauk, Accipiter nisus. 

35. Musvåk, Buteo buteo. 

36. Fjellvåk, Buteo lagopus.*NT 

37. Kongeørn, Aquila chrysaetos.*NT 

38. Fiskeørn, Pandion haliaetus.*NT 

39. Tårnfalk, Falco tinnunculus. 

40. Dvergfalk, Falco columbarius. 

41. Jaktfalk, Falco rusticolus.*NT 

42. Vandrefalk, Falco peregrinus.*NT 

43. Lirype, Lagopus lagopus. 

44. Orrfugl, Tetrao tetrix. 

45. Storfugl, Tetrao urogallus. 

46. Vaktel, Coturnix coturnix.*NT 

47. Myrrikse, Porzana porzana.*EN 

48. Trane, Grus grus. 

49. Tjeld, Haematopus ostralegus. 

50. Sandlo, Charadrius hiaticula. 

51. Boltit, Charadrius morinellus. 

52. Heilo, Pluvialis apricaria. 

53. Vipe, Vanellus vanellus.*NT 

54. Temmincksnipe, Cal.  temminckii. 

55. Myrsnipe, Calidris alpina. 

56. Fjellmyrløpar, Li.  falcinellus.*VU 

57. Brushane, Philomac.  pugnax.*DD 

58. Kvartbekkasin, Lymnocr.  minimus. 

59. Enkeltbekkasin, Gall.  gallinago. 

60. Dobbeltbekkasin, Gall.  media.*NT 

61. Rugde, Scolopax rusticola. 

62. Småspove, Numenius phaeopus. 

63. Storspove, Numenius arquata.*NT 

64. Sotsnipe, Tringa erythropus. 

65. Raudstilk, Tringa totanus. 

66. Gluttsnipe, Tringa nebularia. 

67. Skogsnipe, Tringa ochropus. 

68. Grønstilk, Tringa glareola. 

69. Strandsnipe, Actitis hypoleucos. 

70. Svømmesnipe, Phalaropus lobatus. 

71. Fjelljo, Stercorarius longicaudus. 

72. Hettemåse, Larus ridibundus.*NT 

73. Fiskemåse, Larus canus. 

74. Sildemåse, Larus fuscus. 

75. Gråmåse, Larus argentatus. 

76.  Makrellterne, Sterna hirundo*VU 

77. Raudnebbterne, Sterna paradisaea. 

78. Svartterne, Chlidonias niger. 

79. Bydue, Col.  livia var. domesticus 

80. Ringdue, Columba palumbus. 

81. Tyrkerdue, Streptop.  decaocto*VU 

82. Turteldue, Streptopelia turtur. 

83. Gauk, Cuculus canorus. 

84. Snøugle, Nyctea scandiaca.*VU 

85. Haukugle, Surnia ulula. 

86. Sporveugle, Glaucid. passerinum 

87. Hornugle, Asio otus. 

88. Jordugle, Asio flammeus. 

89. Perleugle, Aegolius funereus. 

90. Nattravn, Caprimul. europaeus*VU 

91. Tårnseglar, Apus apus. 

     92.  Hærfugl, Upupa epops. 

     93.  Vendehals, Jynx torquilla. 

94. Gråspett, Picus canus.*NT 

95. Svartspett, Dryocopus martius. 

96. Flaggspett, Dendrocopos major. 

97. Dvergspett, Dendrocop. minor.*VU 

98. Tretåspett, Picoides tridactilus*NT 

99. Songlerke, Alauda arvensis.*NT 

100. Fjellerke, Eremophila alpestris.*NT 
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101. Sandsvale, Riparia riparia. 

102. Låvesvale, Hirundo rustica. 

103. Taksvale, Delichon urbica. 

104. Trepiplerke, Anthus trivialis. 

105. Heipiplerke, Anthus pratensis.  

106. Lappiplerke, Anthus cervinus. 

107. Gulerle, Motacilla flava.   

108. Vintererle, Motacilla  cinerea. 

109. Linerle, Motacilla alba. 

110. Sidensvans, Bombycilla  garrulus. 

111. Fossekall, Cinclus cinclus. 

112. Gjerdesmett, Troglod.  troglodytes. 

113. Jernsporv, Prunella modularis 

114. Raudstrupe, Erithacus rubecula. 

115. Nattergal, Luscinia  luscinia.*NT 

116. Blåstrupe, Luscinia svecica. 

117. Svartraudstjert, P.  ochruros*VU 

118. Raudstjert, Phoenicu. phoenicurus. 

119. Buskskvett, Saxicola rubetra. 

120. Steinskvett, Oenant. oenanthe.*NT 

121. Ringtrost, Turdus torquatus. 

122. Svarttrost, Turdus merula. 

123. Gråtrost, Turdus pilaris. 

124. Måltrost, Turdus philomelos. 

125. Raudvengtrost, Turdus iliacus. 

126. Grashoppesongar, Loc. naevia.*VU 

127. Sivsongar, Acroc. schoenobaenus. 

128. Myrsongar, Acrocephalus palustris 

129. Gulsongar, Hippolais icterina. 

130. Hauksongar, Sylvia  nisoria*CR 

131. Møller, Sylvia curruca. 

132. Tornsongar, Sylvia communis. 

133. Hagesongar, Sylvia borin. 

134. Munk, Sylvia atricapilla. 

135. Gulbrynsongar, Phyll.  inornatus 

136 Bøksongar, Phyllos.  sibilatrix*NT 

137. Gransongar, Phylloscopus collybita 

138. Lauvsongar, Phylloscopus trochilus 

139. Fuglekonge, Regulus regulus. 

140. Gråflugesnappar, Muscica. striata 

141. Svartkvit flugesnappar,F hypoleuca 

142. Stjertmeis, Aegithalos  caudatus 

143. Lauvmeis, Parus palustris. 

144. Granmeis, Parus montanus. 

145. Svartmeis, Parus ater 

146. Blåmeis, Parus caeruleus 

147. Kjøtmeis, Parus major. 

148. Spettmeis, Sitta  europea. 

149. Trekrypar, Certhia  familiaris. 

150. Varslar, Lanius excubitor.*NT 

151. Nøtteskrike, Garrulus glandarius 

152. Skjor, Pica pica. 

153. Kaie, Corvus monedula. 

154. Kornkråke, Corvus frugilegus. 

155. Kråke, Corvus corone cornix. 

156. Ramn, Corvus corax. 

157. Stare, Sturnus vulgaris.*NT 

158. Gråsporv, Passer domesticus. 

159. Pilfink, Passer montanus. 

160. Bokfink, Fringilla coelebs. 

161. Bjørkefink, Fringilla montifringilla 

162. Grønfink, Carduelis chloris. 

163. Grønsisik, Carduelis spinus. 

164. Bergirisk, Carduel. flavirostris.*NT 

165. Gråsisik, Carduelis flammea. 

166. Brunsisik, Carduelis cabaret. 

167. Polarsisik, Carduelis hornemanni. 

168. Grankorsnebb, Loxia curvirostra. 

169. Rosenfink, Carpodacus erythrinus. 

170. Konglebit,Pinico. enucleator.*VU 

171. Dompap, Pyrrhula pyrrhula. 

172. Lappsporv, Calcarius lapponicus. 

173. Snøsporv, Plectrophenax nivalis. 

174. Gulsporv, Emberiza citrinella. 

175. Dvergsporv, Emberiza pusilla.*EN 

176. Sivsporv, Emberiza schoeniclus. 

 

 

 

 

 

5.  Stadnamnet Fokstugu. Ikkje noko kan vel vere meir nedverdingade enn at folk utanfrå 

kjem og fortel kva staden du bor på skal heite, og dermed korleis du skal snakke. Dette har 

hendt med Fokstugu. Etter det som er oss fortalt, begynte NSB først å bruke namnet Fokstua, 

og gjennom mange år er det namnet generelt blitt brukt av folk som har trudd det skulle vere 

slik. I følgje Statens Kartverk er korrekt skrivemåte Fokstugu. Skrivemåten Fokstua er ikkje 

godkjent og blei avslått i år 2000. Vi oppfordrar derfor alle som les dette om å bruke 

Fokstugu, både i tale- og i skriveform. 
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6.  ARTSLISTER  FOR  m.a. INSEKT,  PLANTER, LAV OG  MOSAR  PÅ 

FOKSTUMYRA   PR.2008: 

 

6.1. Flaggermus: 

I 2005 fekk vi tre nordflaggermus Eptesicus  nilssonii  i det største heisenettet. 

Fangstdatoar var  27.07, 08.08 og 20.08. Dette er einaste flaggermusarten som er 

konstatert på Fokstugu. LFO fortel at han for ein del år sidan såg ei flaggermus under 

reparasjon  av eitt av husa på Fokstugu gard. 

 

6.2 Augestikkarar: 

Desse artane har vi observert på/ved Fokstumyra: 

 

Fjellmetallaugestikkar Somatochlora  alpestris 

Fjellaugestikkar   Aeshna  caerulea 

Vanleg  augestikkar  Aeshna  juncea 

Brun augestikkar Aeshna grandis 

 

 

6.3. Sommarfuglar  på Fokstumyra: 

 

1.  Albulina optilete..............................Myrblåvenge 

2.  Boloria euphrosyne.........................Raudflekka perlemorvenge                                                              

3.  Boloria napaea................................Fjellperlemorvenge 

4.  Cerapteryrux graminis....................Grasmarkfly                              

5.  Chloroclysta infuscata....................(Skogmålar)   -                               

6.  Colias palaeno.................................Myrgulvenge 

7.  Erebia pandrose.............................. Fjellringvenge 

8.  Eulithis prunata............................... Hagebærmålar 

9.  Eurrhypis phrygialis........................ (Halvmøll)       

10. Eurrhypis  schrankiana.................. Svart fjellmott    

11. Nymphalis urticae......................... Neslesommarfugl 

12. Parasemia plantaginis (f.hospita)  Piggsvinspinnar              Kvit fjellform 

13. Plebeius idas.................................  Idasblåvenge 

14. Pyrameis atalanta..........................Admiral 

 

      

 
6.4.   Karplanter på  Fokstumyra.  

Registreringane er utført av Johannes Lid 1950, Asbjørn og Berit Moen 1969 og Thor Østbye 

1989, Karl Johan Grimstad og Kjell Mork Soot 2004-2008. 

       Raudlistekategoriar 2006:  Raudlista plantar er merka  med *  og er raudfarga. 

 CR: Kritisk trua.  EN: Sterkt trua . VU: Sårbar.  NT: Nær trua. 

10 av plantene funne på Fokstumyra er raudlista. 
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1 Huperzia selago Lusegras 52 Silene acaulis Fjellsmelle 

2  Lycopodium annotinum Stri kråkefot 53 Aconitum septentrionale Tyrihjelm 

3 Diphasiastrum alpinum Fjelljamne 54 Pulsatilla vernalis Mogop 

4 Selaginella selaginoides Dvergjamne 55 Caltha palustris Bekkeblom 

5 Equisetum variegatum Fjellsnelle 56 Ranunculus auricomus Nyresoleie 

6 Equisetum arvense Åkersnelle 57 Ranunculus acris Engsoleie 

7 Equisetum pratense Engsnelle 58 Ranunculus repens Krypsoleie 

8 Equisetum sylvaticum Skogsnelle 59 Ranunculus hyperboreus Setersoleie 

9 Equisetum fluviatile Elvesnelle 60 Ranunculus reptans Evjesoleie 

10 Equisetum palustre Myrsnelle 61 Ranunculus peltatus Storvassoleie 

12 
Botrychium lunaria* 

Marinøkkel *             
NT 

62 
Thalictrum alpinum Fjellfrøstjerne 

13 

Botrychium boreale* 

Fjellmarinøkkel *       

NT 

63 

Thalictrum simplex* 

Smalfrøstjerne *      

VU 

14 
Botrychium lanceolatum* 

Håndmarinøkkel *    
EN 

64 
Erysimum hieracifolium Berggull 

15 

Botrychium simplex* 

Dvergmarinøkke l*    

CR 

65 

Arabis alpina Fjellskrinneblom 

16 Gymnocarpium dryopteris Fugletelg 66 Berteroa incana Hvitdodre 

17 Phegopteris connectilis Hengeving 67 Draba incana Lodnerublom 

18 Pinus sylvestris Vanlig furu 68 Capsella bursa-pastoris Gjetertaske 

19 Picea abies Gran 69 Rhodiola rosea Rosenrot 

20 Juniperus communis Einer 70 Saxifraga oppositifolia Rødsildre 

21 Salix herbacea Musøre 71 Saxifraga stellaris Stjernesildre 

22 Salix polaris Polarvier 72 Saxifraga aizoides Gulsildre 

23 Salix reticulata Rynkevier 73 Parnassia palustris Jåblom 

24 Salix myrsinites Myrtevier 74 Filipendula ulmaria Mjødurt 

25 Salix glauca Sølvvier 75 Rubus idaeus Bringebær 

26 Salix lanata Ullvier 76 Rubus chamaemorus Molte 

27 Salix lapponum Lappvier 77 Rubus arcticus Åkebær 

28 Salix arbuscula Småvier 78 Geum rivale Enghumleblom 

29 Salix hastata Bleikvier 79 Potentilla erecta Tepperot 

30 Salix aurita Ørevier 80 Potentilla crantzii Flekkmure 

31 Betula nana Dvergbjørk 81 Sibbaldia procumbens Trefingerurt 

32 Betula pubescens Dunbjørk 82 Alchemilla alpina Fjellmarikåpe 

34 Urtica dioica Stornesle 83 Alchemilla subcrenata Engmarikåpe 

35 Polygonum aviculare Tungras 84 Alchemilla wichurae Skarmarikåpe 

36 Bistorta vivipara Harerug 85 Alchemilla glomerulans Kildemarikåpe 

37 Rumex acetosella Småsyre 86 Astragalus frigidus Gulmjelt 

38 Rumex acetosa Engsyre 87 Astragalus alpinus Setermjelt 

39 Oxyria digyna Fjellsyre 88 Astragalus norvegicus Blåmjelt 

40 Rumex longifolius Vanlig høymole 89 Oxytropis lapponica Reinmjelt 

41 Montia fontana Kjeldeurt 90 Vicia cracca Fuglevikke 

42 Minuartia biflora Tuearve 91 Vicia sepium Gjerdevikke 

43 Stellaria media Vassarve 92 Trifolium pratense Rødkløver 

44 Stellaria borealis Fjellstjerneblom 93 Trifolium repens Hvitkløver 

45 Sagina procumbens Tunarve 94 Geranium sylvaticum Skogstorkenebb 

46 Sagina saginoides Seterarve 95 Viola palustris Myrfiol 

47 Cerastium alpinum Fjellarve 96 Viola epipsila Stor myrfiol 

48 Cerastium fontanum Vanlig arve 97 Viola biflora Fjellfiol 

49 Lychnis alpina Fjelltjæreblom 98 Viola riviniana Skogfiol 

50 Silene dioica Rød jonsokblom 99 Epilobium angustifolium Geitrams 

51 Silene rupestris Småsmelle 100 Epilobium alsinifolium Kildemjølke 
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101 Hippuris vulgaris Hesterumpe 150 Epilobium palustre Myrmjølke 

102 Angelica sylvestris Sløke 151 Myriophyllum alterniflorum Tusenblad 

103 Angelica archangelica ssp. archangelica Fjellkvann 152 Omalotheca supina Dverggråurt 

104 Pyrola minor Perlevintergrønn 153 Antennaria dioica Kattefot 

105 Pyrola rotundifolia Legevintergrønn 154 Antennaria alpina Fjellkattefot 

106 Loiseleuria procumbens Greplyng 156 Achillea millefolium Ryllik 

107 Phyllodoce caerulea Blålyng 157 Achillea ptarmica Nyseryllik 

108 Andromeda polifolia Hvitlyng 158 Matricaria perforata Ugrasbalderbrå 

109 Calluna vulgaris Røsslyng 159 Petasites frigidus Fjellpestrot 

110 Vaccinium oxycoccus Tranebær 160 Saussurea alpina Fjelltistel 

111 Vaccinium oxycoccus ssp. microcarpum Småtranebær 161 Leontodon autumnalis var taraxaci Fjellfølblom 

112 Empetrum nigrum ssp. nigrum Krekling 162 Taraxacum sp. Løvetann 

113 Empetrum nigrum ssp. hermaphroditum Fjellkrekling 163 Hieracium seksj. alpina Fjellsvever 

114 Vaccinium vitis-idaea Tyttebær 164 Triglochin palustris Myrsaulauk 

115 Vaccinium uliginosum Blokkebær 165 Potamogeton natans Vanlig tjønnaks 

116 Arctostaphylos uva-ursi Melbær 166 Potamogeton alpinus Rusttjønnaks 

117 Arctostaphylos alpinus Rypebær 167 Tofeldia pusilla Bjønnbrodd 

118 Vaccinium myrtillus Blåbær 168 Juncus filiformis Trådsiv 

119 Primula scandinavica* Fjellnøkleblom*   NT 169 Juncus arcticus ssp. arcticus Finnmarkssiv 

120 Lysimachia thyrsiflora Gulldusk 170 Juncus trifidus Rabbesiv 

121 Trientalis europaea Skogstjerne 171 Juncus bufonius ssp. bufonius Paddesiv 

122 

Gentianella tenella* Småsøte*       NT 

172 Juncus alpinoarticulatus ssp. 

nodulosus Sørlig skogsiv 

123 Gentianella campestris* Bakkesøte*    NT 173 Juncus triglumis ssp. triglumis Trillingsiv 

124 Gentiana nivalis Snøsøte 174 Juncus biglumis Tvillingsiv 

125 Menyanthes trifoliata Bukkeblad 175 Juncus castaneus Kastanjesiv 

126 Galium trifidum Dvergmaure 176 Luzula pilosa Hårfrytle 

127 Galium palustre Myrmaure 177 Luzula parviflora Hengefrytle 

128 Galium boreale Hvitmaure 178 Luzula sudetica Myrfrytle 

129 Galium uliginosum Sumpmaure 179 Luzula spicata Aksfrytle 

130 Polemonium caeruleum Fjellflokk 180 Luzula multiflora ssp. multiflora Engfrytle 

131 Myosotis decumbens Fjellforglemmegei 181 Luzula multiflora ssp. frigida Seterfrytle 

132 Callitriche palustris Småvasshår 182 Erigeron acer Bakkestjerne 

133 Veronica alpina Fjellveronika 183 Erigeron borealis Fjellbakkestjerne 

134 Melampyrum pratense Stormarimjelle 184 Erigeron uniflorus Snøbakkestjerne 

135 Melampyrum sylvaticum Småmarimjelle 185 Omalotheca sylvatica Skoggråurt 

136 Euphrasia frigida Fjelløyentrøst 186 Omalotheca norvegica Setergråurt 

137 Bartsia alpina Svarttopp 187 Solidago virgaurea Gullris 

138 Pedicularis oederi Gullmyrklegg 188 Festuca ovina Sauesvingel 

139 Pedicularis palustris Myrklegg 189 Festuca vivipara Geitsvingel 

140 

Pedicularis lapponica Bleikmyrklegg 

190 

Festuca rubra Rødsvingel 

141 
Utricularia intermedia Gytjeblærerot 

191 
Poa annua Tunrapp 

142 
Plantago media Dunkjempe 

192 
Poa alpina Fjellrapp 

143 Valeriana sambucifolia Vendelrot 193 Poa pratensis ssp. pratensis Engrapp 

144 Campanula rotundifolia Blåklokke 194 Poa pratensis ssp. alpigena Seterrapp 

145 Melica nutans Hengeaks 195 Deschampsia cespitosa Sølvbunke 

146 Trisetum spicatum Svartaks 196 Deschampsia flexuosa Smyle 

147 Deschampsia alpina Fjellbunke 197 Coeloglossum viride Grønnkurle 

148 Anthoxanthum odoratum Gulaks 198 Carex panicea Kornstarr 
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149 Agrostis canina Hundekvein 199 Carex livida Blystarr 

200 Agrostis mertensii Fjellkvein 223 Carex flava Gulstarr 

201 Calamagrostis stricta Smårørkvein 224 Carex ericetorum Bakkestarr 

202 Calamagrostis purpurea Skogrørkvein 225 Carex pilulifera Bråtestarr 

203 Phleum alpinum Fjelltimotei 226 Carex atrofusca Sotstarr 

204 Phleum pratense Timotei 227 Carex limosa Dystarr 

205 Alopecurus geniculatus Knereverumpe 228 Carex paupercula Frynsestarr 

206 Molinia caerulea Blåtopp 229 Carex buxbaumii ssp. buxbaumii Klubbestarr 

207 Nardus stricta Finnskjegg 230 Carex buxbaumii ssp. mutica Tranestarr 

208 Sparganium hyperboreum Fjellpiggknopp 231 Carex norvegica Fjellstarr 

209 Sparganium natans Småpiggknopp 232 Carex aquatilis ssp. aquatilis Nordlandsstarr 

210 Trichophorum cespitosum Bjønnskjegg 233 Carex bigelowii Stivstarr 

211 Trichophorum alpinum Sveltull 234 Carex nigra ssp. nigra Slåttestarr 

212 Eriophorum scheuchzeri Snøull 235 Carex nigra ssp. juncella Stolpestarr 

213 Eriophorum vaginatum Torvull 236 Carex microglochin Agnorstarr 

214 Eriophorum angustifolium Duskull 237 Carex rupestris Bergstarr 

215 Kobresia myosuroides Rabbetust 238 Carex capitata Hodestarr 

216 Carex chordorrhiza Strengstarr 239 Chamorchis alpina Fjellkurle 

217 Carex parallela Smalstarr 240 Gymnadenia conopsea* Brudespore*  NT 

218 Carex lachenalii Rypestarr 241 Coeloglossum viride Grønnkurle 

219 Carex heleonastes* Huldrestarr*   VU 242 Carex vesicaria Sennegras 

220 Carex canescens Gråstarr 243 Carex saxatilis Blankstarr 

221 Carex brunnescens Seterstarr 244 Carex capillaris Hårstarr 

222 Carex rostrata Flaskestarr 245 Carex vaginata Slirestarr 

   246 Corallorhiza trifida Korallrot 

 

6.5.  Lav på Fokstumyra.  

Opplysningar er henta fra Mose- og Lavherbariet, Botanisk Museum, Tøyen, Oslo.  Nye  funn 

som er gjort av Karl Johan Grimstad og Kjell Mork Soot, 2004- 2008, er tilføya. 

Oversikta er ordna alfabetisk etter latinske namn. 

 

 
1 Alectoria nigricans Jerveskjegg 20 Parmeliopsis ambigua Gul stokklav 

2 Alectoria ochroleuca rabbeskjegg  
 

Rabbeskjegg 21 Parmeliopsis hyperopta Grå stokklav 

3 Allantoparmelia alpicola Fjelltopplav 22 Peltigera aphthosa Grønnever 

4 Cetraria ericetorum Smalt Islandslav 23 Peltigera canina Bikkjenever 

5 Cetraria islandica Islandslav 24 Physcia dubia Fuglesteinlav 

6 Cetraria sepincola Bjørkelav 25 Physcia phaea Steinrosettlav 

7 Cladonia alpina Gaffelrødtopp 26 Pseudephebe pubescens Vanleg steinskjegg 

8 Cladonia arbuscula Lys reinlav 27 Ramalina polymorpha Grynragg 

9 Cladonia crispata Traktlav 28 Solorina  crocea Safranlav 

10 Cladonia ecmocyna Snøsyl 29 Stereocaulon sp Saltlav 

11 Cladonia gracilis Syllav 30 Umbilicaria cylindruca Frynseskjold 

12 Cladonia rangiferina Grå reinlav 31 Umbilicaria dendrophora Malmskjold 

13 Cladonia stellaris Kvitkrull 32 Umbilicaria havaasii Sotlav 

14 Coelocaulon  aculeatum Groptagg 33 Umbilicaria hyperborea Vanleg navlelav 

15 Icmadophila ericetorum Torvmosedrepar 34 Umbilicaria proboscidea Soll-lav 

16 Nephroma arcticum Storvrenge 35 Vulpicida juniperinus Einerlav 

17 Ochrolechia sp Korkje 36 Vulpicida pinastri Gullroselav 

18 Parmelia saxatilis Grått fargelav 37 Xanthoria borealis Fjellmessinglav 

19 Parmelia sulcata Bristlav    
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      6.6.  Mosar på Fokstumyra.  

Opplysningar er henta fra Mose og Lavherbariet, Botanisk Museum, Tøyen, Oslo. 

Registreringar av mosar er utført av Johannes Lid (1950), Asbjørn og Berit Moen (1969) 

og Thor Østbye (1986). Totalt er  61 bladmosar og 10 levermosar registrerte. (Dei 10 første 

i tabellen her er levermosar.)  Nye funn som er gjort av Karl Johan Grimstad og Kjell Mork 

Soot, i åra  2004- 2008, er tilføya. 

Oversikta er ordna alfabetisk etter latinske namn, levermosar først. 

 

 
1 Aneura pinguis  Fettmose 37 Pleurozium schreberi Furumose 

2 Barbilophozia lycopodioides Gåsefotskjeggmose 38 Pohlia wahlenbergii Kaldnikke 

3 Lophozia obtusa  Buttflik 39 Polytrichum commune Storbjørnemose 

4 Lophozia rutheana  Praktflik 40 Polytrichum juniperinum Einerbjørnemose 

5 Lophozia silvicola Skogflik 41 Polytrichum piliferum Rabbebjørnemose 

6 Marchantia  alpestris Fjelltvare 42 Pseudocalliergon trifarium Navargulmose 

7 Marchantia polymorpha Ugrastvare 43 Pseudoscleropodium purum Narremose 

8 Pellia epiphylla  Flikvårmose 44 Rhizomnium  pseudopunctatum Fjellrundmose 

9 Ptilidium ciliare  Bakkefrynse 45 Rhizomnium  punctatum Bekkerundmose 

10 Scapania irrigua  Sumptvebladmose 46 Scorpidium revolvens Raudmakkmose 

11 Aulacomnium androgynum Dvergfiltmose 47 Scorpidium scorpioides Stormakkmose 

12 Aulacomnium palustre Myrfiltmose 48 Sphagnum auriculatum Horntorvmose 

13 Aulacomnium turgidum Fjellfiltmose 49 Sphagnum capillifolium Furutorvmose 

14 Brachythecium sp. Lundmose-art(ar) 50 Sphagnum centrale Kratt-torvmose 

15 Brachythecium turgidum Fjell-lundmose 51 Sphagnum fallax Broddtorvmose 

16 Bryum pseudotriquetrum Bekkevrangmose 52 Sphagnum fuscum Rusttorvmose 

17 Calliergon giganteum Stauttjønnmose 53 Sphagnum girgensohnii Grantorvmose 

18 Calliergon richardsonii Sumptjønnmose 54 Sphagnum lindbergii Bjørnetorvmose 

19 Campyllium stellatum Myrstjernemose 55 Sphagnum magellanicum Kjøtt-torvmose 

20 Catoscopium nigritum Svartknoppmose 56 Sphagnum obtusum Butt-torvmose 

21 Cinclidium stygium Myrgittermose 57 Sphagnum papillosum Vortetorvmose 

22 Climacium dendroides Palmemose 58 Sphagnum pulchrum Fagertorvmose 

23 Dicranum angustum Grassigd 59 Sphagnum russowii Tvaretorvmose 

24 Dicranum bonjeanii Pjusksigd 60 Sphagnum squarrosum Spriketorvmose 

25 Dicranum fuscescens Bergsigd 61 Sphagnum subfulvum Lapptorvmose 

26 Dicranum polysetum Krussigd 62 Sphagnum subnitens Blanktorvmose 

27 Dicranum scoparium Ribbesigd 63 Sphagnum subsecundum Kroktorvmose 

28 Fissidens adianthoides Saglommemose 64 Sphagnum teres Beitetorvmose 

29 Helodium blandowii Myrfjør 65 Sphagnum warnstorfii Rosetorvmose 

30 Hylocomium splendens Etasjemose 66 Splaschnum luteum Gulmøkkmose 

31 Loeskypnum badium Messingmose 67 Straminergon stramineum Grasmose 

32 Meesia triquetra Skruesvanemose 68 Tomentypnum nitens Gullmose 

33 Meesia uliginosa Nervesvanemose 69 Warnstorfia exannulata Vrangnøkkemose 

34 Oncophorus sp. Sprikemose-art 70 Warnstorfia sarmentosa Blodnøkkemose 

35 
Paludella squarrosa Pipereinsarmose 

71 
Warnstorfia tundrae Hakenøkkemose 

36 Plagiomnium ellipticum Sumpfagermose    
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6.7.  Soppar på Fokstumyra 

Soppane er denne gongen ordna alfabetisk etter norske namn. Vi reknar med ein betydeleg 

auke av artar viss høvet byr seg til  betre studie av denne gruppa: 

 

1.  Beiteraudskivesopp......... Entoloma  sericeum 

2.  Brunskrubb..................... Leccinum  scabrum 

3.  Fjellkremle..................... Russula  nana 

4.  Fjellskrubb..................... Leccinum  rotundifoliae 

5.  Gulvokssopp................. Hygrocybe  chloropbana 

6.  Honningvokssopp........ Hygrocybe  reidii 

7.  Kjeglevokssopp........... Hygrocybe  conica 

8.  Kritvokssopp.................. Hygrocybe  virginea 

9.  Mønjevokssopp............... Hygrocybe  miniata 

10.Sjampinjong  sp.                               – 

11.Stor eggrøyksopp........... Bovista  nigrescens 

 

 

7.  Takk:  Frå slutten av juli og litt ut i august 2008 var Erik Bangjord frå Trøndelag og Odd 

Inge Larsen frå Rogaland til stades og hjelpte til med feltarbeidet. I midten av august var Bent 

Fjeldheim, frå Valdres,  og sonen Vegard til stades. Willy Mardal frå Nordvestjydsk RG i  

Danmark har i sesongane 2007 og 2008 drive stasjonen åleine i om lag 14 dagar i begge  

desse åra. Fleire dagar i september og oktober 2008  var Solveig Brita Espe frå Hellesylt  til 

god hjelp. Ho var også med på å rigge ned stasjonen og køyre heim att utstyret. Til alle desse 

rettar vi ei stor takk. Det same til Dovre Fjellstyre og Joramo Bygdealmenning for løyve til å 

drive med feltarbeid på deira grunn. Elles, stor takk til grunneigar Laurits Fokstugu, for mykje 

god hjelp og positiv interesse gjennom desse fem åra. Vi har mottatt økonomisk støtte frå 

Fylkesmannen i Oppland gjennom fleire år, og eitt år frå NOF, avdeling Oppland. Hadde det 

ikkje vore for denne støtten, hadde nok  prosjektet vore vanskeleg å gjennomføre. 
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